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Anotace

Diplomova prace Analyza Zdakovskych reseni matematickych uloh — slovni ulohy se
zlomky se zabyva kvalitativni analyzou dat z pisemnych praci zaméfenou na rizné
postupy feSeni matematickych uloh, které zaci pouzivaji pti feSeni slovnich uloh se
zlomky. Cilem této prace je provést analyzu zdkovskych feSeni a na zaklad¢ vysledkt
analyzy dat vytvofit né€kolik uloh Concept Cartoons. Teoretickd ¢ast je zaméfena na
teorii slovnich uloh, zptsoby jejich feseni, dale na vymezeni pojmu zlomek a jak se
s nimi pracuje a v kone¢né ¢asti je popsana metoda Concept Cartoons. V praktické
Casti jsou poté analyzovana ziskana zakovska feSeni slovnich uloh se zlomky. Vse je

doplnéno obrazky obsahujici zakovska feseni.

Kli¢ova slova: zakovska feseni, Concept Cartoons, slovni ulohy, zlomky

Annotation

The diploma thesis An analysis of student solutions of mathematical tasks — word
problems with fractions deals with a qualitative analysis of data from written papers
focused on different methods of solving mathematical problems that students use when
solving word problems with fractions. The goal of this work is to analyze student
solutions and create several Concept Cartoons tasks based on the data analysis results.
The theoretical part is focused on the theory of word problems, ways of solving them,
the definition of the concept of fractions and how to work with them. In the final part
is described the Concept Cartoons method. In the practical part have been analysed the
student solutions of word problems with fractions. Everything is complemented with

pictures containing student solutions.

Keywords: student solutions, Concept Cartoons, word problems, fractions
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Uvod

Ucivo zlomku je pro zaky prvniho stupné obtizna latka a zalezi na uciteli, jak se tohoto
téma zhosti a vysvétli, co to zlomek vlastné je, a co predstavuje tak, aby si zaci mohli
propojit pojem s pochopenim. V teoretické ¢asti se zabyvam pravé popisem zlomkai, jak

se s nimi operuje a co predstavuji.

Téma jsem si zvolila diky své vedouci prace, ktera mi jej po predchozim rozhovoru
navrhla. Téma této diplomové prace mé z pohledu nastavajici ucitelky zaujalo, protoze
jsem se chtéla vice seznamit s matematickym myslenim déti a zjistit, jaké chyby
ve slovnich ulohéch se zlomky délaji nejcastéji, abych se na n¢ mohla sama v budouci
profesi zaméfit. Cilem této prace je zanalyzovat ziskana zédkovska feSeni a na zakladé
ziskanych dat zjistit, jaké chyby dé€laji Zaci nejcastéji pti feSeni slovnich loh se zlomky.
Podle téchto fesSeni poté vypracovat nékolik Concept Cartoons, které by mohly byt déle

vyuzivany v praxi.

Prvni kapitolou jsou jiz zminéné zlomky, kde je popsana zakladni teorie zlomkd, dale jak
S nimi operovat, rozsifit je, nebo naopak zkratit. Uvedeny jsou také zdkladni pojmy, které
se zlomky souvisi. Tato kapitola je zavrsena podkapitolou slovni Glohy se zlomky,
ve které je popsano nékolik druhd slovnich tloh, které se mohou na prvnim stupni

zakladnich $kol fesit.

Nasledujici kapitola se zabyva slovnimi ulohami. V této kapitole je rozepsano, jaké jsou
strategie a faze pii feSeni slovnich uloh, dale jaké druhy slovnich uloh se zlomky se na 1.

stupni ZS fesi, nebo jaké chyby pii feSeni téchto tiloh Zaci podle riiznych autori délaji.

Nakonec je v teoretické asti zminéna metoda Concept Cartoons. Ctenai se v této kapitole
seznami S pocatky této metody, kdy a kdo tuto metodu vynalezl, ¢im se Concept Cartoons
zabyva a k ¢emu slouzi. Dale jsou v této kapitole uvedené moznosti vyuziti téchto uloh

ve vyuce a jejich tvorba.

Prakticka cast se zabyva kvalitativni analyzou zakovskych feSeni matematickych tloh ze
ziskanych pisemnych praci. Prvni ¢ast obsahuje ziskana data ze tfi patych tfid zakladnich
Skol. Data jsou doplnéna tabulkou pro lepsi ptehlednost. V nasledujici kapitole je
provedena analyza zakovskych feSeni pravé z téchto ziskanych pisemnych praci patych

t¥id. Reseni jsou rozdélena podle jednotlivych tiid a jsou fazena od nejlépe hodnocenych



az po ty nejhtife hodnocené. Dale byl pro tuto diplomovou praci vytvoren pracovni list
s ulohami, ktery byl nésledné predlozen zakiim ve dvou ze tii téchto patych tfid. Data
z téchto ziskanych pracovnich listd jsou v praktické ¢asti zpracovana a jednotliva feSeni

jsou opét setazena podle tispéSnosti feSeni.

Konecna Cast této prace se zabyva opét metodou Concept Cartoons. Na zékladé ziskanych
zakovskych feseni bylo vytvoreno nékolik obrazkii Concept Cartoons, které popisuji
jednotlivé postupy a kazdy obrazek je doplnén popisem. Zavér obsahuje zhodnoceni

ziskanych zakovskych feseni.



1. Teoreticka ¢ast

1.1. Zlomky

Pted formalni vyukou ma vétSina predskolakt zakladni znalosti o zlomcich. Malé déti
predskolniho véku uspeésné fesi nesymbolické vypocty se zlomky, rozuméji zlomkim
a projevuji rany smysl pro déleni. Navzdory témto ranym zakladnim schopnostem mohou
u déti také nastat mylné predstavy o zlomcich, které mohou ptetrvavat a nasledné délat
potize i béhem celého pribéhu zakladni Skoly (Jordan et al., 2017). Podobné popisuji
zlomky i Sarounova et al. (1997), kdy jiz malé déti vi, co znamena piilka chleba, pil
hodiny nebo piil sklenice vody. Na prvnim stupni se toto povédomi o zlomcich rozsituje,
zaci se uci, co to znamena rozdélit kolac na tietiny, osminy a také co se stane s celkem,
pokud ho takto rozdélime. Gabriel et al. (2013) uvadéji, ze samotnd vyuka zaméfena
na zlomky zacind ve 4. ro¢niku, kde se zaci uci Cist a reprezentovat hodnotu zlomku.
Zacnou umistovat zlomky na odstupnovanou c¢iselnou fadu. Nauci se zjednoduSovat
zlomky. Nauci se séitat a odc¢itat zlomky s malymi spolecnymi jmenovateli. V 5. tfide
se déti uci vice o zlomcich jako Cislech a o tom, jak reprezentuji veli¢iny. V dalsich
ro¢nicich jsou zéci vedeni k prevadéni zlomki na desetinné ¢isla a naopak. Pouzivaji
sé¢itani a od&itani zlomki s riznymi jmenovateli (Gabriel et al., 2013). Autofi Sarounova
et al. (1997) pisi, Ze na druhém stupni se jiz pracuje se zlomky naplno a provadi se pocetni
operace, protoze zlomky patii k obtiznému ugivu. Zaci se se zlomkKy setkavaji v podstaté

celou Skolni dochazku.

Podle Svecové et al. (2022) je zpracovani zlomki sou¢asti naseho kazdodenniho Zivota,
a navic hraji kli¢ovou roli v matematice, protoze se podileji na ,, pravdépodobnostnim,
proporciondlnim a algebraickém uvazovani . Zlomky také zahrnuji kvalitativni skok pro
studenty, ktefi se u¢i matematiku, nebot patii k jednomu z nejproblematictéjSich
tematickych celkli ve vyuce matematiky. Prokézala to tfada slovenskych, ceskych

i zahrani¢nich studii (Svecova et al., 2022).

Podle Hejného et al. (2004) je pro zaky zlomek jen jako ,,objekt aritmetickych operaci
s usporadanou dvojici cisel.“ Zaci se vétsinou naudi, jak se se zlomky pocita a pracuje,
ale bohuzel to ¢asto neni propojeno s pochopenim, co zlomek ptedstavuje (Hejny et al.,

2004).



1.1.1. Vymezeni pojmu zlomek

Zlomky, jak je obecné znamo, patii mezi racionalni ¢isla. Odvarko & Kadlecek (1998)
definuji racionalni ¢isla, jako ¢isla, kterd se daji zndzornit pomoci zlomkd, jejichz Citatele

zapisujeme celym Cislem a jmenovatel je piirozené Cislo.

Kotyra & SivoSova (2004) popisuji zlomek jako celek, ktery mtizeme rozdé¢lit
na libovolny pocet casti, které ale musi byt stejné velké, tzn. nesmi mit kazdé ¢ast jinou
velikost. Autofi se dale vyjadiuji ke zlomktm takto: ,, Zlomek je jiny zapis podilu dvou
cisel. Podil dvou cisel miizeme zlomkem nebo smisenym cislem vyjadrit presné. © (Kotyra

& Sivosova, 2004, s.15)

Podle Blazkové et al. (1997) se zlomek ve druhém obdobi 1.stupné ZS vyklada pomoci
manipulativnich ¢innosti, kde si zaci samostatné zkousi rozdélovat rizné véci na Casti.

Nauci se tim, co jednotlivé Casti predstavuji, a Ze je mozné tyto Casti zapsat pomoci

zlomku.
Citatel
2
Zlomek ma dle Hermana (1994) 3 ¢asti: E zlomkova Cara
jmenovatel

To, na kolik stejnych dila jsme celek rozdélili, vyjadiuje jmenovatel. Citatel naopak
urcuje, kolik ¢asti z celku je vybrano (Herman, 1994). Zlomkova ¢ara se zapisuje jako
prvni a byva ve stejné vysi jako znaménko rovna se. Nahoru se poté dopisuje Citatel
a dolu jmenovatel (Kindl, 1980). Podle Slouky (1994) se u zlomku nejdfive ptecte Citatel,
tedy kolik ¢asti z celku zlomek vyjadiuje, a poté na kolik ¢asti vyjadienych jmenovatelem
je celek rozdélen. ,, Rozdélime-li celek na dvé stejné casti, nazyvaji se poloviny, t7i stejné

casti tiretiny, deset stejnych casti desetiny atd. “ (Slouka, 1994, s.33)

Slouka (1994) uvadi, ze kazdé celé ¢islo mizeme zapsat zlomkem a kazdy zlomek, ktery

ma stejného Citatele 1 jmenovatele miizeme zapsat celym cCislem 1.

Napf.:23:§;§:1
1 23

0o O
., Rovnéz Ize zapsat nulu jako zlomek, napr. > To atd.  (Slouka, 1994, s.33)



Zlomek, ktery ma ve jmenovateli 0, vSak nema zadny vyznam, protoze nelze délit celek

na 0 ¢asti (Herman, 1994).

1.1.2. Porovnavani zlomkua

Porovnavanim zlomku zjistujeme, ktery ze zlomka vyjadiuje vétsi cast celku neboli,
ktery zlomek je vétsi nebo mensi. Na 1. stupni ZS se porovnavani zlomki miize zavadét
pomoci didaktickych pomiicek, jako jsou napf. pénové nebo papirové zlomky. Zaci

si na nich 1épe osvoji pfedstavu o zlomcich.

., Zlomky, které jsou rizné zapsany, ale urcuji stejnou délku nebo obsah, se navzajem
rovnaji. Kdyz mame dva zlomky, které se navzdajem rovnaji, miizeme nahradit jeden

druhym.* (Kotyra a SivoSova, 2004, s.19)
. 1 2 3 . 0 . v s . .
Napt.: 37875 atd. (Zlomky jsou rizné€ zapsany, ale urcuji stejnou velikost)

Na obrazku (viz obrazek 1 a 2) je vidét, ze i kdyz se jmenovatele zlomk 1isi, jsou zlomky

diky vétsimu poctu Citatell stale stejné velké.

1 1
3 3 3
1 1 1 1 1 1
6 6 6 6 6 6
1 1 1 1 1 1 1 1 1
9 9 9 9 9 9 9 9 9
Zdroj: vlastni
Obrazek 1 — Porovnavani zlomku
6 9 12
., Kterykoliv zlomek z mnoZiny viech navzajem rovnajicich se zlomkii 28 12° 16" )

vyjadiuje totéz raciondlni cislo. “ (Cizmar, 1989, 5.129)

666

12 4 16

Zdroj: viastni

Obrazek 2 — Porovnavani zlomku

10



Cizmar (1989) vysvétluje v uéebnici matematiky, jak pozname racionalni &isla. Pokud
Jsou vyznacené stejné ¢asti kruhu, zlomky se vzdy budou rovnat. Pokud bychom tato ¢isla
znazornili na Ciselné ose, umisténi téchto Cisel by bylo na stejném misté, tudiz by se tato

¢isla vzdy rovnala.

Pokud by byly znazornény dva zlomky, které se naopak vzajemné nerovnaji, potom je
jeden znich vétsi nez ten druhy a pouzili bychom znaménko > nebo < pro jejich

porovnani (Kotyra a SivoSova, 2004).

N 1o 2

apt. o< <
Dané zlomky mohou byt znazornény graficky (viz obrazek 3), aby se porovnaly jejich
velikosti. Pokud se dva stejné dlouhé obdélniky rozdé€li na rizny pocet stejnych ¢asti,

mohou byt zlomky pomoci zndzornéni porovnany.

1

Wil =

vl | W

| =
U =
U

[N

Zdroj: viastni

Obrazek 3 — Porovnavani zlomku

Kotyra a SivoSova (2004) vysvétluji, ze na ¢iselné ose je mozné znazornit, jakou cast
z celku zlomky tvofi a porovnat je mezi sebou, abychom ur¢ili jejich rovnost. Pro uréeni

takovéto rovnosti jsou dle Kotyry a SivoSové (2004) vymezena urcitd pravidla:

a) Prvnim pravidlem je dle Kotyry a SivoSové (2004) porovnavani zlomki s riznym

jmenovatelem zpaméti. Autofi popisuji, ze: ,, Pokud maji dva zlomky citatele 1, tak vetsi

1 1
je ten zlomek, ktery ma mensiho jmenovatele. Podle tohoto pravidla plati, Ze > > o

protoze mensi jmenovatel predstavuje vetsi cast a 2 je mensi nez 10. Takovéto zlomky,
které maji v citateli jednicku, nazyvame kmenové zlomky. “ (Kotyra a Sivosova, 2004, s.

35)

Toto pravidlo se zaktim Casto plete, protoze je pro n¢ tézké predstavit Si ¢ast znazornujici
dany zlomek. Od malic¢ka jsou Zaci uceni, ze vétsi Cislo je vic, ale v tomto pravidle

predstavuje vétsi ¢ast mensi Cislo. Porovnavani zlomka s riznymi jmenovateli je dobré

11



navozovat pomoci didaktickych pomticek nebo grafickych modelt. Napft. na obrazku (viz
. . . ., 1 1 . .1 . v s o -
obrazek 4) je mozné porovnat velikost zlomka zazaje zde viditelné, ze ¢im mensi je

jmenovatel, tim vétsi je dana ¢ast.

Zdroj: viastni

Obrazek 4 — Porovnavani zlomku

b) Dal§im pravidlem je dle Kotyry a SivoSové (2004) porovnavani zlomkii se stejnym
jmenovatelem. Toto pravidlo byva dle mych zkuSenosti pro zaky jednodussi nez zlomky
S riznymi jmenovateli, protoze v tomto pravidle plati, Ze vétsi Cislo pfedstavuje vEtsi Cast.
Kotyra a SivoSova (2004), ale také Herman (1994), vysvétluji porovnavani zlomki
se stejnym jmenovatelem tak, ze ,, pokud maji dva zlomky stejné jmenovatele, vetsi je ten

3 2
zlomek, ktery ma vétsiho citatele. Podle tohoto pravidla tedy plati, Ze P > P protoze

3> 2.“ (Kotyra a SivoSova, 2004, s. 36)

. , . s 3.2 . . y <
Na obrazku (viz obrazek 5) jsou porovnavany zlomky sag které jsou zndzornény dvéma

obdélniky rozdélenymi na stejny pocet ¢asti. V prvnim obdélniku jsou vyznaceny 3 tyto
¢asti a ve druhém 2 ¢asti, jenZ urcuji Citatele danych zlomkd. Dle pravidla, které zmitiuji

Kotyra a Sivosova (2004) vyse, plati, ze vétsi Cislo predstavuje vEtsi ¢ast a 3 ¢asti jsou

; y . c oy 32
vice nez 2, tudiz plati, ze P > Py

>

Zdroj: viastni

Obrazek 5 — Porovnavani zlomku

) Tietim pravidlem je dle Kotyry a SivoSové (2004) porovnavani zlomki se stejnym

Citatelem, které popisuji takto ,, pokud maji dva zlomky stejné Citatele, tak vétsi je ten

12



3 3

zlomek, ktery md mensiho jmenovatele. Podle tohoto pravidla plati, Ze S > 1o protoze
5> 10. “(Kotyra & Sivosova, 2004, s. 37)
Pro toto pravidlo je dle mého nazoru lepsi znazornéni zlomku graficky. Na vytvofeném
obrazku (viz obrazek 6), ktery potvrzuje vySe uvedeny nazor, jsou porovnavany dva

3_3 : (gL o c e . s .
zlomky saTs Pro pravidlo porovnavani zlomkii se stejnym citatelem je lepsi znazornit
si zZlomky pomoci obdélnik, které jsou stejné velké. Tyto obdélniky se podle jmenovatele
rozdeli na dany pocet stejné velkych casti, a poté staci vyznacit pocet ¢asti urCenych
Citatelem. Na znazornéni pak miliZeme pozorovat, ze vétsi zlomek je ten, ktery ma

mensiho jmenovatele.

Zdroj: viastni

Obrazek 6 — Porovnavani zlomki

1.1.3. Rozsirovani a kraceni zlomku

V ptipadé dvou zlomk, u kterych neni stejny jmenovatel ani Citatel, je nutné tyto zlomky
podle Kotyry a SivoSové (2004) upravit pomoci kraceni ¢i rozSifeni. Dle autort jde
0 upraveni zlomki tak, aby meéli spole¢ného jmenovatele nebo Citatele. RozSifovani
zlomku popisuje Herman (1994), ktery ve své publikaci uvadi, ze pokud u zlomku
vynasobime stejnym pfirozenym c¢islem Citatele i jmenovatele, tak hodnota zlomku
zUstava stejna. Autor Cizmar (1989) v uéebnici matematiky pro 6. roénik dopliiuje toto
tvrzeni tim, ze by mélo byt rozsitujici ¢islo rizné od nuly, jinak by zlomek nemél smysl.

2 3 4

8 12 16

I
N

Obrazek 7 — Roz§ifovani zlomku

. 1
Pr..-=
4

Zdroj: viastni
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Cizmar (1989) piedstavuje ve své ucebnici piiklad, kde je zakladni zlomek é, piicemz

vvvvvv

1 “ry vy . 3 \e “rv s g ; oy
zlomek 5 rozsifen ¢islem 3, vznikne zlomek 5 @ pii rozsifeni zakladniho zlomku ¢islem 4,

. 4 . , ’ ) ve vey oy o
vznikne zlomek o Autor tak poukazuje na zakladni princip pfi rozSifovani zlomka.

Naopak kracenim zlomku se zajima ve své publikaci Slouka (1994), ktery kraceni
popisuje jako stejny postup, ktery byl pouzit pfi rozsitovani zlomk, s rozdilem, zZe misto
nasobeni je pouzivano pfi kraceni zlomkid déleni. To znamend stejnym Cislem vydélit

Citatele i jmenovatele, ¢imz dojde ke zkraceni (Slouka, 1994).

Dulezité je podle Slouky (1994) upozornit na skute¢nost, ktera je specificka pii kraceni —
kratit zlomky jde jen v pfipadé, Ze Citatel i jmenovatel maji spole¢ného délitele tzn. jsou
soud¢€lna. ,,Za nesoudélnd cisla povazujeme takova prirozend cisla, ktera maji jediného

vzajemného délitele a to jednicku. *“ (Slouka, 1994, s. 35)

,»JS0U-/i citatel a jmenovatel cisla nesoudeélna, rikame, Ze je zlomek v zdkladnim tvaru.

Vysledky prikladu vzdy upravujeme do zdkladniho tvaru.” (Slouka, 1994, s.35)

1.1.4. Zakladni pojmy zlomki

1.1.4.1. Zlomek v zakladnim tvaru
Pokud hovotfime o zlomku v zakladnim tvaru, tak jde vzdy o zlomek, u kterého Citatel
a jmenovatel nejsou dale soudélnd cisla. Hodnota zlomku se neméni, pokud dojde

ke kraceni zlomku na zékladni tvar.

12 [
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Zdroj: viastni

Obrazek 8 — Porovnavani zlomku

1.14.2. Zlomek pravy
Na prvnim stupni zakladnich $kol Z4ci pracuji pouze s kladnymi &isly. Sarounova et al.

(1997) zdiraziuji, Ze vzhledem k pouzivani kladnych ¢isel mizeme tvrdit, Ze ,,pravy
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zlomek je mensi nez 1, tedy jeho Citatel je mensi nez jeho jmenovatel.” (Sarounova et al.,

1997, 5.93)

Na obrazku (viz obrazek 9 vlevo) je zobrazena jedna polovina. Citatel je mensi neZ
jmenovatel (tj. 1 < 2), tudiz se jedna o pravy zlomek. A stejné tak je tomu u druhého
zlomku (viz obrazek 9 vpravo), kde je opét zobrazen vétsi jmenovatel nez Citatel

(4. 5 < 9).

1
2

W

Zdroj: viastni
Obrazek 9 — Zlomek pravy

1.1.4.3. Zlomek nepravy
Vsechny zlomky, které maji vétsi Citatel nez jmenovatel, jsou nepravé zlomky

(garounové et al., 1997, 5.93).

Na obrazku 10 jsou zobrazeny ¢tyfi tfetiny v podobé dvou kolac¢t. Jeden kolac je zcela
vyplnény a druhy mé vybarvenou pouze chybéjici jednu Cast, protoze nepravy zlomek je
vétsi nez jeden celek. Citatel je v tomto piipadé vétsi nez jmenovatel (tj. 4 > 3), tudiz se

jedna o zlomek nepravy.

|

1

|
w R

Zdroj: viastni
Obrazek 10 — Zlomek nepravy

Nepravé zlomky ¢ini podle vyzkumu Resnick et al. (2016) zZaktim véEtsi potize nez pravé
zlomky. Pro mnoho 74kt piedstavuji nepravé zlomky mensi ¢ast nez jedna, stejné jako

pravé zlomky. Autofi Sarounova et al. (1997) ve své praci pisi, Ze: ,,Nepravé zlomky
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miuzeme zapsat celym cislem a zlomkem. Takto zapsana cisla nazyvame smisena cisla.

Smisend cisla se skladaji 7 celého cisla a zlomkové casti. (Sarounova et al., 1997, 5.93)

1.1.4.4. SmiSena Cisla

Herman (1994) ve své praci zminuje, ze smisenymi ¢isly nazyvame Cisla, u nichz je Citatel
vEtsi nez jmenovatel a jsou znazornény pomoci celého Cisla a zlomku. Zlomek je obecné
bran jako mensi ¢ast celku. U smiSenych Cisel se jedna o rozdéleni n€kolika celk (tj. vice

celkt nez 1), kdy ze zbyvajiciho celku zbyva jen ¢ast (Herman, 1994).

Herman (1994) povazuje za vyhodnéjsi pfi matematickych vypoctech ptejit od smisenych
Cisel ke zlomkim. Autor dale uvadi, ze v pfipadé zlomkd s malym citatelem
i jmenovatelem je mozné tyto zlomky formulovat zpaméti smiSenymi ¢isly. Pokud
zlomek nejde vyjadfit smiSenymi ¢isly zpaméti, je nezbytné provést déleni Citatele

jmenovatelem (Herman, 1994).

Pti prevadéni zlomku na smiSené Cislo postupujeme podle popisu Slouky (1994)

nasledovné:

5 s . ;
Mame zlomek napf. " Vydélime-li Citatele jmenovatelem: 5 : 4 = 1 (zbytek 1), vznikne

, i xs 1_5
nam Smisenc ClSlOZ 1_ ==
4 4

1/a 1/4 1/a

1/a 174

Zdroj: viastni

Obrazek 11 — SmiSena ¢isla
1.1.5. Operace se zlomky na 1. stupni ZS

., Racionalni cisla Ize mezi sebou scitat, odcitat, nasobit i délit. Vysledkem je vzdy

raciondlni cislo. Jedinou vyjimkou je déleni nulou, které, jak vime, nema smysl.

(Herman, 1994, s.99)

Na prvnim stupni se Zaci uci s€itani a od¢itani zlomka se stejnym jmenovatelem.
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1.1.5.1. Sdéitani zlomku
,, SCitani zlomkit ma stejné viastnosti jako scitani celych cisel. Soucet zlomkii se nezméni,
kdyz zmenime poradi scitancu. Rikame, Ze scitani je komutativni, tIn. Ze nezdlezi

na poradi scitanci. “ (Kotyra & Sivosova, 2004, s.55)

Justova (1997) vysvétluje v ucebnici pro 5. ro¢nik scitani zlomkd se stejnym

jmenovatelem tak, zZe staci secist Citatele zZlomku a jmenovatele staci jen opsat, ten zlistava

stejny.

Zdroj: viastni

Obrazek 12 — S¢itani zlomku

Na obrazku (viz obrazek 12) se secetl pouze pocet vSech vyznacenych Casti 2 + 5=7
a jmenovatel zustal stejny.

1.1.5.2. Od¢itani zlomki

,, Pomoci odcitani dvou zlomkit miizeme zjistit, ktery z nich je vetsi. Pokud je rozdil dvou
c¢isel 0, tak se cisla vzajemne rovnaji.* (Kotyra & Sivosova, 2004, s.57)

Zlomky se stejnym jmenovatelem, jak popisuje napi. Justova (1997) se odcitaji tak,

ze se vzajemné odectou Citatele zlomkil a jmenovatel se pouze opiSe, ziistane stejny.

Napf:>_2=3
apt..-—-=-
P77

Zdroj: viastni
Obriazek 13 — Od¢itani zlomku

Na obrazku (viz obrazek 13) se odecetl pouze Citatel 5 — 2 = 3 a jmenovatel zlstal stejny.

1.1.6. Zlomky a grafy

., Graf by mél byt vniman jako prostiedek srozumitelného, prehledného a jednoduchého
vyjadreni zdanlive sloZitého problemu ¢i vztahu. “ (HoSpesova, 2001, s.86)

Grafické znazornéni zlomki poméha Zakim seznamit se a pfedstavit si, co zlomek vlastné
znamend. Pomoci riznych modeld, které se uci rozdé€lovat na stejné velké Casti

a vybarvovani téchto c¢asti si Zaci mohou uvédomit, co predstavuje Cast zlomku.
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Jmenovatel vzdy uréi, na kolik &asti by se mél zvoleny model rozdélit. Citatel naopak
urci, kolik z téchto ¢asti se ma vybarvit (Hospesova, 2001).
Takovymi modely, které mohou zaci pouzivat a jsou nejcastéji uvadény v ucebnicich
matematiky (HoSpesova, 2001; Novotny & Novak, 2021; Odvarko & Kadlecek, 1998),
JSOu napt-.:
e kruhové, nebo-li , kolacové™, které maji tvar kruhu nebo n-tthelniku

- tyto modely se hodi pro zlomky, které maji mensi jmenovatele, ale zaroven by

se m¢l dat dany jmenovatel dobie délit
- dle mého nazoru déla zakim problém timto modelem rozd¢lit licha cisla

na stejné velké Casti, predevsim pak prvocisla vétsi nez 5

Zdroj: viastni
Obrazek 14 — Kruhové grafy

e obdélnikové (¢tvercoveé) - pro lepsi pochopeni se pouziva napi. tabulka ¢okolady

Zdroj: viastni
Obrazek 15 — Obdélnikové grafy

e tyCové modely
- hodi se pro vSechny zlomky, které maji mensi Citatele, které jsou navic tézce
znazornitelné pomoci ptedchozich modeld, napt. sedmina, pétina, tfinactina, ...

- zaroven jsou tyto modely vhodné pro porovnavani dvou nebo vice zlomku

Zdroj: viastni

Obrazek 16 — S¢itani zlomku

o,y . 4 v . r v 1 J4
Ve vSech pouzitych modelech je znazornéna stejna cast " celého obrazce.
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1.2. Slovni tlohy

Slovni tlohy jsou popisovany autory rtizné, nejcastéji je slovni uloha vymezovana jako
matematicky problém, zasazeny do néjaké realné situace. Slovni ulohy lze fesit riiznymi
postupy, které¢ jsou vSak urCeny pro jednotlivé typy uloh. Vondrova (2019) ve své
publikaci popisuje slovni tlohu jako tlohu, kterda ma néjaky redlny nebo vymysleny
kontext, kde jsou soucasné obsazeny v uloze né¢jaké numerické udaje a jiné numerické
udaje se musi najit. Taktéz Vysin (1962) se o slovnich tlohach zminuje tak, ze se jedna
o ulohu, ktera je formulovana slovy a k vyfeseni je potiebné vyuzit aritmetickych nebo
také algebraickych postupt. Autofi Verschaffel et al. (2020) popisuji slovni ulohy jako
ulohy, které jsou obvykle definovany jako verbalni popisy problémovych situaci
prezentované v ramci $kolniho prostiedi, kde je vznesena jedna nebo vice otazek, na které

Ize ziskat odpovéd” pomoci aplikaci matematickych operaci (Verschaffel et al., 2020).

Z hlediska psychologie je slovni uloha specifickym problémem ¢i situaci, kdy jeji
rozieSeni vyzaduje hledani nového postupu nebo feseni. (Sternberg, 2003 In: Vondrova,

2019)

Autorka Kaslova (2010) tvrdi, ze slovni tlohu lze rozd¢lit na dvé ¢asti. V prvni Casti se
sdéluji prostfednictvim popisu nebo vypravéni informace formou slov. Ve druhé ¢asti se
nachazi otazky a tkoly. V popisné ¢asti je popsan urcity problém, ke kterému je nutné
pouzit matematickych fteSeni jako naptiklad kalkul, usuzovani, uvaZovani, odhad,
porovnavani, meteni, urceni limitd a konstrukci. Slovni ulohy lze fesit rtiznymi
uvedenymi metodami feSeni. Taktéz Hejny & Stehlikova (1999), podle kterych mtizeme
fict, Ze kazda slovni tloha obsahuje udaje a otazku, zminuji, Ze ,,0dajem nazyvame bud’

¢islo samo nebo kteroukoliv z jeho funkci.” (Hejny & Stehlikova, 1999)

V ulohéch na 1. stupni zakladni Skoly jsou podle Coufalové (2016) vétSinou jen ty udaje,
které zak potiebuje k vyfeseni slovni tlohy. Autorka uvadi, Ze pokud jsou cilem takové
udaje u slovnich uloh Zadouct, jsou z €asovych a edukativnich divodi nejvhodnéjsi.
Pokud je cilem u zaki rozvijet logické mysleni, mély by byt také zatfazeny slovni tlohy,
kde budou chybét udaje nebo zde budou naopak nadbytecné tudaje. V piipadé
nadbyteénych nebo chybéjicich 10daji v zadani slovnich uloh, se stavaji ulohy

e 4

ve slovni uloze chybi nebo ty, které jsou zcela pro danou slovni ulohu nepodstatné
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,, Cllem vyucovani slovnich uloh na 1. stupni neni jen naucit Zaky provadet pocetni vykony,

ale umét je spravné pouzit v praktickych situacich. “ (Coufalova, 1998, s. 12)

Coufalova (2016) rozdé€luje slovni ulohy podle cile:
a) ilustraci uciva
b) motivaci uéiva
C) procvicovani uéiva
d) provérovani zvladnuti uciva

e) ziskavani novych poznatka

Dle Vondrové (2019) je zakovym tkolem danou situaci matematizovat. Zak by mél
dokazat oznacit prvky, které¢ budou formulovany pomoci matematickych symboli.
Nasledné musi zak zjistit, jaké operace ¢i postupy je nutné s prvky provadét a také
napiiklad v jakém potadi, nebot’ by jinak nemohla byt uloha spravné vyfeSena. Dale
autorka vysvétluje, ze , reSeni je ndsledné treba ovérit, protoze mnohé slovni ulohy
sugeruji vice moznosti matematizace, kdy tvirce ulohy védomé postupuje opacnym

smérem, nez ocekava od Zaka, ktery bude ulohu resit. “ (Vondrova, 2019, s.15)

1.2.1. ReSeni slovnich tiloh

Resdeni realnych tloh je jednim z dileZitych cilii ve vyuce matematiky a je zakotven
ve vzdélavacich standardech ur¢enych matematickymi modelovacimi dovednostmi. Tyto
ukoly vyzaduji seridzni zkoumani realného svéta, stejné jako porozuméni textu, tak aby

bylo mozZné je uspesné vytesit (Leiss et al., 2019).

Leiss et al., (2019) upozoriiuji na dilezitost strategie v procesu porozuméni slovnich tloh.
Ve vyzkumném c¢lanku autoti rozdé€luji proces feSeni do jednotlivych strategickych fazi.

Tyto faze 1ze rozd€lit na strategie organizace, zpracovani a opakovani:

e Strategie organizace (popisovani s piipadnym vyhledavanim informaci v textu
ukolu, podtrhdvani v textu tukolu, podtrhavani ve vlastnich poznamkach, cilené

vyhledavani informaci v textu tkolu)

e Strategie zpracovani (shrnuti textovych informaci/textovych pasazi vlastnimi

slovy, poznamky ke kontextu)
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e Opakovaci strategie (opakovani textu)

Podle Coufalové (2016) se s fesenim slovnich tiloh nejéast&ji setkavame na 1.stupni ZS
pii procviCovani a upeviovani uciva. Jak popisuje Vondrova (2020) ,,/esenim uloh ucitel
overuje, jak zaci zvladli ucivo, diferencuje ulohy podle urovné Zakii, spojuje nové ucivo
s jiz drive osvojenymi poznatky. Schopnost Zakui resit slovni ulohy je pro né vyhodna nejen

ve Skole, ale i pri reseni problémii z kazdodenniho Zivota. “ (Vondrova, 2020, s. 15)

»PFi feseni matematickych slovnich uloh zakum dochazi, Ze v ulohdch, ve kterych se
objevuji realistickeé situace, ucitel zjistuje, zda maji Zaci potrebné dovednosti k aplikaci
pocetni operace, ale redlnost kontextu pro né neni dilezita.” (Rendl & Vondrova, 2013,

s. 21)

Kutina (2011) uvadi, ze ,, zakladnim problémem reseni uloh je jejich atraktivnost, jako
Jjedna z kladnych slozek motivace Zaka. Maji-li se Zaci nécemu naucit, musi se chtit ucit.

(Kufina, 2011, s. 65)

Casta netspé$nost zakt v feseni slovni tiloh spo¢iva dle Vondrové (2020) v riiznych
divodech, jako muze byt naptiklad nezvlddani matematizace. Podobné problém feSit
slovni tlohy popisuje Coufalova (2016) takto: ,, Diive, nez Zak zacne problém resit, musi
mu dokonale porozumét. Prvni podminkou je, aby dité rozumélo textu ulohy.*
(Coufalova, 2016, s. 9) Vondrova et al. (2022) zminuji, Ze podle vyzkuml Reussera
(1985) Zaci chybuji v feSenich slovnich Uloh, protoze si ,, neuméji vytvorit dostatecné
kvalitni situacni model. “ Rendl & Vondrova (2013) podobné popisuji, Ze problémy zaki
se slovnimi tllohami vétSinou tkvi v absenci logického mysleni a také ve Spatné Ctenaiské
gramotnosti tzn., Ze Zaci Spatné porozumi textu nebo tieba i riznym sloviim, dale mize
jit o chybné zapsané odpovédi. Vyjimkou neni ani $patné znazornéni (Rendl & Vondrova,

2013).

Vondrova & Rendl (2015) se vyjadiuji ke slovnim ulohdm tak, Ze pro déti, jsou tim

N 24

¢tenatskych schopnostech u zakd, bez kterych nejsou schopni plné pochopit zadani slovni
ulohy (Vondrova & Rendl 2015). Podobné 1 Rakousova (2011) ve svém elektronickém
ptispévku popisuje slovni ulohy s tim, Ze jsou samotnymi zaky oznacovany jako velmi

slozité, problémové a celkové jsou tedy slovni lohy zZaky vnimany negativné. Nicméné
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prozatim neexistuje metoda, kterd by negativni pohled zakt ovlivnila k pozitivnéjSimu
vnimani slovnich uloh. Déle autorka zminuje, Ze slovni tlohy jsou zdsadni jak pro rozvoj

matematiky, tak stejnou mérou jsou dulezité i v redlném zivoté (Rakousova, 2011).
Podle Blazkov¢ et. al (2002) je nutné postupovat pii feSeni tloh nasledujicimi fazemi:

1. Prvni fazi je pochopeni textu. V této fazi autoti Blazkova et. al (2002) uvadéji, ze je
nutné pochopit, co je piedmétem otazky, nebot” pokud je text slovni tlohy piili§
dlouhy nebo pokud textu nedokaze zak plné porozumét zadani slovni llohy. Vhodné

je v takovych ptipadech struény zapis zadani (Blazkova et al., 2002).

2. Druhou fazi je dle autorti Blazkova et. al (2002) rozbor slovni tlohy neboli jeho
zapis v podobé grafického znazornéni. O rozboru hovoii i autorka Coufalova (1998),
ktera uvadi, ze ,,rozboru ulohy musime vénovat dostatek casu hlavné pri reSeni
nového typu uloh. Kdyz zdk ziska jiz dostatek zkuSenosti s ulohami daného typu, Ize
rozbor zkratit.“ (Coufalova, 1998, s. 39). Blazkova et al. (2002) jsou nazoru, ze
vztahy mezi udaji v uloze je zddouci ilustrovat na uréitém modelu nebo graficky.
MozZnosti grafického zndzornéni by méli dle autorti byt zaci schopni poznat a spravné
je vybrat dle typu konkrétni tlohy. Spravné grafické znazornéni pii feSeni slovnich
uloh slozenych je zakladem, protoze jinak velké mnoZstvi zaki nedokaze
identifikovat spravny postup feSeni, pfipadné Zaci mohou feSit ulohu Spatné
(Blazkova et al., 2002).

3. Tteti fazi je matematizace realné situace, ktera je vyjadrena textem. V této fazi
je nutné podle Blazkové et al. (2002) vytvoftit z idaji ve slovnich tlohach pocetni
ptiklad a nasledné jej fesit pomoci pisemnych nebo napiiklad pamétnych algoritmi.
Aby mohlo byt toto zrealizovano, je dulezité zavedeni spravnych oznaceni
neznamych udajii jako naptiklad pismenem, rameckem a podobné. Aby doslo
ke zdarnému naplnéni této faze, je nutné prevést spravné text slovni wlohy

do matematického vyjadieni (Blazkova et al., 2002).

4. Ctvrta faze je FeSeni matematické ulohy, kde autofi Blazkova et al. (2002) popisuji
tuto fazi, kde je cilem vytesSit danou matematickou tlohu jako napftiklad rovnici,
nerovnici nebo podetni priklad. ReSeni je realizovano pomoci pisemnych &i

pamétnych algoritmi, respektive jde o vypocet vysledku, pfi¢emz na UspéSnost
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feSeni slovni ulohy Zdkem, ma zasadni vliv stupenn GspéSnosti pocetnich operaci

(Blazkova et al., 2002).

5. Patou fazi je zkouSka spravnosti, kterou realizujeme dosazenim do textu ulohy.
Reseni i text slovni ulohy musi korespondovat s realnou situaci (Coufalova, 1998).
Taktéz Blazkova et al. (2002) popisuji zkousku spravnosti a to tak, ze diky zkousce
je ovefena spravnost feSeni a ohledem na zadani ulohy. Zkouska spravnosti mnoha
zakiim pomaha pochopit feSeni slovni Ulohy, vetné zvySeni Gspésnosti zaki. Je
zadouci, aby se stala zkouSka spravnosti u zakt navykem (Blazkova et al., 2002).

6. Posledni, Sestou fazi je dle Blazkové et al. (2002) odpovéd’ na otazku. Kazdé
feSeni slovni tlohy v kone¢né fazi zastfeSuje odpoveéd, ptfi¢emz s touto fazi ma
znacny pocet zaki obtize, které spocivaji v problematice formulace toho, co zaci
vypocitali. Coufalova (1998) uvadi, ze spravné vyjadfovani odpovédi zdk ziskava

postupné, jde o rozvoj zaka ve smyslu vyjadfovacich schopnosti.

Matematické teSeni slovnich uloh se, jak charakterizuje ve své praci Stern (1993),
transparentné 1is§i od vypoctl, protoze slovni tlohy jsou prezentovany lingvisticky
a vyzyvaji studenty ke ¢teni a interpretaci problému, reprezentuji sémantickou strukturu
problému a voli strategii feSeni. Pochopeni jazyka slovnich tloh (prvni krok v procesu)
muze studentim prvniho stupné usnadnit schopnost reprezentovat strukturu slovnich

uloh, a proto uspésné zvolit a dokoncit strategii feSeni (Stern, 1993).

Italsti autofi (Capone et al., 2021) poukazuji a Cerpaji z nckolikalet¢tho vyzkumu
v narodnim matematickém vzdélavani v Italii, které se zamé&fuje na vyzkum obtizi
spojenych s procesem feSeni slovnich tloh na zékladnich Skolach s akcentem na prvni
stupenl a konkrétn€ na 2 az 5. tfidu. Diraz je kladen zejména na hlavni faktory, které
mohou ovlivnit studenty pii vybéru implementace strategii feSeni. Autofi ve svém
vyzkumném c¢lanku poukazuji také na skutecnost, Ze vétSina obtizi, s nimiz se studenti
setkévaji pti feSeni slovnich tloh, se tyka implementace strategie feSeni, pfi¢emz je nutné
pii implementaci strategie piihlizet na riizné narusujici subfaktory, jako je naptiklad stres,
neklidné prostfedi nebo nedostatecné znalosti studentl. Jako dalsi problém vidi autofi

V porozuméni textu slovni tlohy (Capone et al., 2021).

Aplikace matematiky k feSeni slovnich uloh v redlném svété mize byt uZitecné podle

autorti Depaepe et al. (2010) povazovana za komplexni proces zahrnujici fadu fazi.
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Existuje mnoho riznych popist tohoto modelovani, ale v podstaté vSechny zahrnuji
nasledujici slozky (které se nemusi nutné fidit striktné€ linedrnim potfadim): Pochopeni
a definovani problémové situace vedouci k situacnimu modelu; vytvoieni matematického
modelu relevantnich prvki, vztahii a podminek zakotvenych v situaci; prace s modelem
pomoci disciplinarnich metod k odvozeni nékterych matematickych vysledka;
interpretace vysledku vypocetni prace ve vztahu k ptivodni slovni uloze; vyhodnoceni
kontrolou, zda je interpretovany matematicky vysledek vhodny a pfiméteny pro sviij ucel;

a sd¢lovani ziskaného feSeni piivodniho realného problému (Depaepe et al., 2010).

1.2.2. Chyby pf¥i FeSeni slovnich uloh

Polya (1973) predpokladal, ze feSeni problému ma Ctyfi faze: pochopeni problému,
planovani strategie, implementace planu a pfezkoumani odpovédi. Podle Newmana
(1977) se vsak feSeni problému sklada z péti krokl: Cteni, porozuméni, transformace,
zpracovatelské dovednosti a kédovani. Ndalichako (2013) tvrdi, ze pfi¢iny obtizi pfi
feSeni problémi zahrnuji nepochopeni vhodnych postuptli, které je tieba pii feSeni

problémt pouzit, slozitost ukolu, a procesni zobecnéni postupt i v nevhodnych situacich.

Podle studie Tong & Loc (2017) zahrnuje proces feSeni slovnich uloh obvykle ¢tyti
nasledujici kroky:
e Pozorné ¢teni zadani problému
e Shrnuti problému pro stanoveni vztahu mezi danymi ¢isly jazykem, symbolem,
shrnuti podminek problému nebo znazornéni téchto podminek pomoci diagramii,
nakrest
e Analyza problému za u¢elem planovani feseni

e Provadéni vypoctl v sekvencich, které byly nastaveny a zapisovani feSeni

Ve své publikaci Tong & Loc (2017) uvadi, Ze vySe uvedeny proces vyzaduje velké
mnozstvi dovednosti analyzy, syntézy a feSeni problémd, které ne vSichni studenti maji,
a tak mohou pfi feSeni slovnich tloh délat chyby. Od 1. do 2. ro¢niku jiz studenti znaji
feSeni matematickych uloh, ale pouze jednoduché slovni ulohy. Ve tieti tfidé se Zaci
krocich, tudizZ je pro zaky Casto obtizné rozpoznavat, analyzovat nebo aplikovat metody

feSeni, coz vede k nestastnym chybam (Tong & Loc, 2017).
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1.2.3. Slovni ulohy se zlomky FeSené na 1.stupni ZS

1.2.3.1. Zlomky jako ¢iselny operator

Pokud bychom povazovali zlomek za operatora, znamenalo by to, ze ho chapeme jako
urCity ,,navod k provedeni urcité cinnosti.” (Divisek, 1989) V matematice se zlomkem
mysli ¢iselny operator, celek je nazyvan operand a ¢ast z tohoto celku je vysledek. Diky
témto tfem slozkdm piikladu mohou vznikat tii typy uloh: urceni Casti daného celku,
uréeni celku z dané Casti a ureni zlomku z dané ¢asti (Divisek, 1989). Na 1.stupni se

vSak nejvice zaci setkavaji s prvnim typem tuloh, kdy vypocitavaji ¢ast z daného celku.

1.2.3.2. Slovni ilohy na vypocet ¢asti z celku

V téchto ulohach je vzdy tdaj, ktery udava celek, a udaj o ¢asti, kterou mame z celku
vypocitat. Celek si zaci mohou predstavit jako néjakou véc napt. kola¢, pizza, Cokolada
atd. Déleni znaji zaci jiz z pfedchozich ro¢nikd, a proto se zlomky nezavadi jako zcela

noveé ucivo. U zlomkd je dulezité déleni na stejné Casti.

e Vypocet jedné Casti z celku
., Jednu cast celku vypocitame délenim. “ (Novotny & Novak, 2021, s. 51.)

1
Pt.: Maminka napekla 24 kolact. Martin jich 3 snédl. Kolik kolaci Martin snédl?
1
K vyfeseni ulohy tedy musime vypocitat, kolik je 32 24.

Zapis: napekla ... 24 kolaci
1
sné&dl ... 37 24

Kolik snédl ...?

Vypocet: 24:3=8
Odpovéd’: Martin snédl 8 kolaca.

e Vypocet vice Casti z celku

, PFi vypoctu vice casti z celku nejdrive vypocitame jednu Ccast z celku. Poté

vypocitame vice casti z celku. *“ (Novotny & Novak, 2021, s.52)

5
Pt.: Do tfidy 4.A chodi celkem 30 zakd. 5 Z¢ vSech zaki této tfidy onemocnélo. Kolik

zakd onemocnélo?
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Zapis: zaku ... 30
. 5
onemocnélo ... P ze 30

kolik onemocnélo ... ?

Vypocet: 30:6)-5=25

Odpovéd’: Onemocnélo 25 zakda.

1.2.3.3. Slovni tlohy na sé¢itiani a od¢itani zlomki se stejnym jmenovatelem

Slovni tlohy na s¢itani a od¢itani zlomki se fesi na zaklad¢ operaci sCitani a odcitani.
V téchto tlohach jsou vzdy alespon dva udaje zlomkd, které je nutno podle zadani secist
nebo odecist.

. . 2 .. .
Pt: Vcera si Lukas naskladal do polic¢ky - vSech svych knizek. Dnes jich do policky

3
naskladal dalsi s Jakou c¢ast knizek jiz Lukas do poli¢ky naskladal?

2
Zapis: vcera ... -
3
dnes ... =
7
celkem ... ?
oot 2,3_5
Vypocet: - + o=
5
Odpoved’: Lukas do polic¢ky naskladal jiz - vSech svych knizek.
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1.3. Concept Cartoons

Prvni Concept Cartoons vytvorili zakladatelé Brenda Keogh a Stuart Naylor jiz v roce
1991, ale stru¢ny popis, toho, co to Concept Cartoons je, zvetejnili az roku 1993 (Keogh
& Naylor, 1993). Dalsi roky rozvijeli tuto metodu a vydali nékolik dal$ich publikaci, které

rozsitily povédomi o této metodé.

Metodu vyuzivani Concept Cartoons ve vyucCovani Stephenson a Warwick (2002)
charakterizuji takto: ,, Concept Cartoons souvisi s urcitym tématem ve véde. Nachazi se
tam tri, Ctyri nebo pét studentii, pricemz kazdy z nich zastdava rizné nazory na konkrétni
téma. Veétsina nazorii jsou nesprdavné predstavy, avsak jeden z nich je védecky prijatelny.
Ostatni jsou nelogické a jsou zalozené na zkuSenostech studentii.” (Stephenson a

Warwick, 2002, s. 4)

Keogh & Naylor (1999) ve své praci vysvétluji, Zze pojmem ,,cartoon® je bran jako
komiks, a tudiZ miZze byt Concept Cartoons mylIné bran, jako néjaky vtipny text. Concept
Cartoons vsak toto neobsahuji, jedna se o obrazek, na kterém jsou lidé a bubliny, ale
v bublinach se nachézi psany text, ktery obsahuje nazory na né&jakou otazku s vice

moznostmi (Keogh & Naylor, 1999).

Jednou z charakteristik Concept Cartoons podle autora Demirtase et al. (2012) je, ze
mohou byt vyuzity jako naucné prostredky, které za pomoci kreslenych postav vysvétluji
néjakou védeckou situaci. V obrazku se nachdzi nckolik postav, které jsou vlozeny
do konkrétniho tématu a zabyvaji se t€émi védeckymi situacemi, o kterych pomoci svych
napada diskutuji. ,, Témata v Concept Cartoons jsou situace, se kterymi se miizeme
opakované setkavat v bézném zivote. “ (Demirtas et al., 2012, s.861). Proto se, dle nazoru
téchto autorf, tato metoda vyuzivd hojné ve $kolstvi. Zaci mohou pomoci Concept
Cartoons propojovat védu s kazdodennim Zivotem a zaroveil je vhodna pro vSechny

vékové skupiny, protoze bubliny obsahuji minimum textu (Demirtas et al., 2012).

1.3.1. Concept Cartoons jako uc¢ebni pomiicka v hodinach matematiky
Pivodné byly Concept Cartoons vytvoteny kvili vyuziti ve vzdélavani pro razné ucely
jako je zlepSeni Cteni, umét fesit problémy nebo ziskavani védeckych poznatkt (Keogh

& Naylor, 1999). Praveé kvuli témto védeckym poznatkiim se nejdiive tvofily ulohy
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do ptirodovédnych hodin a az pozd&ji se zacaly rozSifovat do dalSich okruh napf.

matematiky (Dabell et al., 2008).

Samkova (2020) d¢€li jednotlivé bubliny na obrazcich podle ,, matematicke spravnosti
bublin®, a 10 na ,jednoznacné matematicky sprdavné, jednoznacné matematicky
nespravne, pripadné jejich spravnost miize byt nejasnd ¢i podminéna. *“ (Samkova, 2020,

s. 32)

Pokud maji tlohy v pozadi Cist¢ matematické pocetni tlohy nebo aplikac¢ni ulohy
muzeme rozdélit bubliny do ¢ty kategorii: bubliny jen s vysledky, bubliny s postupy

feseni, bubliny s postupy feseni a vysledky nebo bubliny s komentati (Samkova, 2020).

Pti teSeni uloh Concept Cartoons se zaci misto v roli feSiteld nachazi spiSe na misté
soudct, ktefi rozhoduji o tom, zda vyroky postav na obrazku jsou spravné ¢i nikoliv. Zaci
si ve své podstaté vymeéni role s ucitelem. Metoda uci Zaky nebat se projevit sviij nazor,

I V pfipadg, Zze by nemusel byt spravny (Dweck, 2000).

Divody, pro¢ pouzivat Concept Cartoons ve vyuce, popisuje ve své praci Kabapinar

(2005). Dle jeho nazoru jde o rozvoj feci tak, aby byly zakam:

- poskytnuty spousty riznych moznosti,
- spousty riznych problémd,

- aby byli nuceni spolupracovat,

- vyslechnout si v§echny napady,

- jako dobry vyukovy nastroj pro hodnoceni.

Concept Cartoons zapoji zaky do lekce, ponofi je do uéeni, dava jim piilezitost sdilet své
napady a vyjadfit své moznosti v bezpeéném prostiedi. Zaci se mohou praci s Concept

Cartoons naudit, ze se nemusi bat vyjadrit sviij nazor (Kabapinar, 2005).

Podle autori Keogh et al. (1998) musi mit Concept Cartoons pro ucelné vyuziti

V hodinach nasledujici vlastnosti:

- je pouZzito minimum textu
- veédecké situace jsou prezentovany ve vztahu s kazdodennimi situacemi
- alternativni mySlenky jsou vybirdny na zdkladé vyzkumu porozuméni studentt

tak, aby vSechny myslenky mohly byt studenty povazovany za diivéryhodné
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- alternativni myslenky zahrnuji védecky spravnou myslenku
- alternativni myslenky se zdaji mit rovnocenné postaveni, a tak nemohou studenti

piijit na to, ktera alternativa je spravna z kontextu

Stephenson a Warwick (2002) tyto vlastnosti doplnuji jesté o jednu vlastnost: oddéleni
myslenek od myslenek konkrétnich studentt ve tfide€, které studentim umoziuje citit, ze
pii podpoie urcitého nadzoru to nejsou oni, kdo mize byt dokazan jako "Spatny", ale je to

kreslena postava (Stephlenson a Warwick, 2002).

Obrazky Concept Cartoons jsou dle Samkové (2016) zakiim predkladany s otazkami,
diky kterym se nad bublinami z4ci vice zamysli. Takovymi otdzkami jsou napt. ,, Které
zdeti md pravdu? Pro¢? Co mizeme doplnit do prdzdné bubliny misto otazniku? “

(Samkova, 2020, s. 12)

, V nékterych pripadech funguje pouziti Concept Cartoons jako ucinny stimul pro
studenty ucitelstvi, aby se zapojili do dalsiho vyzkumu s cilem rozvinout viastni
porozumeéni, propojit hodnoceni a pokracujici uceni v integrovaném procesu. “ (Naylor

etal., 2000, s. 5)

1.3.2. Tvorba Concept Cartoons

Samkova (2020) rozd€luje vytvareni novych uloh na dvé etapy, kterymi jsou vybér nebo

tvorba vhodné tlohy, ze které se stane tiloha v pozadi, a tvorba obsahu bublin (Samkova,
2020).

Samkova (2020) ve své knize vypisuje druhy zmén v originalnich ulohach:

- portadi bublin, kde by se bubliny prohodily a umistily se na vhodn¢&j$i misto

- zZmeéna textu bez zmény plivodniho vyznamu

- zména prazdné bubliny na bublinu s textem

- zména matematického obsahu bublin

- zména pozadi, kdy dochazi k upravé zadani bud’'to v pozadi nebo v prvni bubling

- zména kontextu Glohy v pozadi a drobné upravy bublin, které ale nezméni pivodni
prekoncepce a miskoncepce bublin

- zména ulohy v pozadi, pfi niz dochazi ke zméné nékterych nebo vSech piivodnich

bublin, kdy se zméni i jejich matematicka spravnost
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2. Prakticka c¢ast

V praktické Casti jsou kvalitativné analyzovana data z pisemnych praci zaméfenych
na rizné postupy feSeni matematickych tloh, které zaci pouzivaji pii feSeni slovnich uloh
se zlomky. Tyto slovni ulohy jsou zaméfeny na slovni tlohy se zlomky, které zaci fesi
na prvnim stupni, konkrétné v patych ttidach. V této ¢asti jsou analyzovany rizné druhy
postuptl at’ uz spravné, ¢i chybné, které zaci vyuzivali pfi feSeni slovnich tloh. Data byla
ziskana celkem ze t¥i tfid ve dvou zakladnich $kolach, které se nachazi v okrese Ceské
Budgjovice, z nichz jedna Skola je malotiidni. Aby bylo zajisténo dostate¢né mnozstvi
dat pro tuto diplomovou praci, vytvofila jsem navic pracovni list, ktery obsahuje nékolik
slovnich uloh se zlomky. Pracovni list byl pfedan tfidnim ucitelkam ke schvaleni
a nasledné byl predlozen zakiim k vypracovani. Na zaklad¢ analyzy dat ze ziskanych
feSeni byly vytvoteny ulohy Concept Cartoons, které¢ jsou popsany V této praktické ¢asti
(viz str. 69). V analyzach slovnich {loh neni rozliSovano pohlavi zakd ani jejich vék.

Vsechna jména zaki i1 pracovnikil Skoly jsou na prosbu obou $kol anonymni.
2.1. Sbér a zpracovani dat

Pro tuto diplomovou praci byly ziskany pisemné prace se slovnimi tlohami se zlomky
ze dvou zakladnich $kol. Aby od sebe byly skoly a jednotlivé tiidy rozliseny, budou
nadale pouzivana pojmenovani ZS1, kde jsou tfidy rozdéleny na 5.A a 5.C a malot¥idni
$kola. Reditelce a fediteli obou §kol byl postan email s prosbou o spolupraci kviili mé
diplomové praci s dalSimi potfebnymi informacemi. Ziskala jsem jejich souhlas, a poté
jsem komunikovala uZ jen s vyulujicimi danych téid. V ZS1 jsem komunikovala
s vyucujicimi tfid 5.A a 5.C. Ve tfidé 5.A bylo celkem 22 zaki a K analyze byla ziskana
feSeni ze slovni Ulohy z prvni pololetni prace, kterou psalo 20 zaki. Ziskand feSeni
ze tiidy 5.A nemohla byt k analyze vyuzita, protoZe zadani tlohy bylo chybné vytvoteno.
V 5.C bylo celkem 26 Zzaka a k analyze byla ziskana feSeni ze dvou slovnich uloh. Prvni
slovni tloha se vyskytovala ve druhé pololetni praci, kterou psalo 21 zaki a druha slovni
uloha ve ¢tvrtletni praci, kterou psalo 19 zaki. Poté byla data ziskana v malotfidni Skole
ze tfidy, ktera se sklada z 9 zaku 4. tfidy a z 11 zaka 5. tfidy. I kdyz probiha vyuka obcas
pro ob¢ skupiny stejné, pisemné prace meli zaci 4. a 5. tfid malotiidni Skoly lehce odlisné.

Proto jsou data z pololetni prace pouze od zaku 5. tfid, kde se objevila slovni tloha se
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zlomky. Celkov¢ bylo pro tuto diplomovou praci ziskano 51 pisemnych praci z celkového

poctu 37 zaku.

Po ziskani vSech dat byly vypracovany tabulky v MS Excel (viz tabulka 1 a tabulka 2),
kam byla jednotliva data zaznamenavana. Testy byly sefazeny podle znamek zak z celé
pololetni prace. Poté byla vytvoiena tabulka s celkovym poétem ziskanych bodu za slovni
ulohu se zlomky, kdy bylo ponechano potadi zaku stejné, jako potadi v tabulce se
znamkami z testli. Tedy pokud zak 1 ziskal jednicku z celého testu, v dalsi tabulce je opét
na prvnim misté, ale jeho pocet ziskanych bodti muze byt rizny (napt. nula). Z divodu
fazeni znamek od nejlepsi po nejhorsi jsou u tfidy 5.C sloupecky ,,5.C — CP“a,,5.C — PP
vzajemné nezavislé a nejedna se o stejné zaky (tj. zak 1 v sloupecku ,,5.C — CP“ neni

stejny Zak jako zak 1 v sloupecku ,,5.C — PP%)

73k | 5.c-CP | 5.C-PP | Mal.sk 73k | 5.c-CP | 5.c-PP | Mal.sk
1 1 1 1 1 2 2 1
2 1 1 1 2 2 2 1
3 1 1 2 3 2 2 0
4 1 1 2 4 2 1 1
5 1 1 2 5 2 2 0
6 1 1 3 6 2 2 0
7 1 2 3 7 2 2 1
8 1 2 3 8 1 2 0
9 1 2 3 9 2 0 0
10 2 2 4 10 2 2 0
11 2 2 5 11 2 2 0
12 2 2 - 12 1 1 -
13 2 2 - 13 0,5 0 -
14 2 2 - 14 1 1 -
15 2 3 - 15 2 2 -
16 2 3 - 16 0 0,5 -
17 2 3 - 17 1 1 -
18 3 3 - 18 0 1 -
19 3 3 - 19 0,5 0,5 -
20 N 4 - 20 N 1 -
21 N 4 - 21 N 0 -
22 N N - 22 N N -
23 N N - 23 N N -
24 N N - 24 N N -
25 N N - 25 N N -
26 N N - 26 N N -

Zdroj: viastni
Tabulka 1 - Tabulka se znamkami z pololetnich testi ziskanych ze v§ech tfid

Tabulka 2 - Tabulka se ziskanymi body za slovni ulohu v pololetnich testech
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Do tabulky (viz tabulka 1) byly vypsany v§echny znamky z vypracovanych pololetnich
praci vzdy od nejlepsich po nejhorsi a dale pismenem N byli vyznaceni zaci, ktefi Se testu
nezacastnili. Poté byla vytvorena tabulka (viz tabulka 2), ve které bylo ur¢eno poradi zaku
podle dosazenych zndmek z pisemnych praci. K témto zaktim byly pfifazeny ziskané
body za slovni ulohu, ktera byla v pisemné praci. Ttida 5.C mohla za ob¢ slovni tlohy
ziskat az dva body (dva body —fesena tiloha neobsahuje zadnou chybu; jeden bod —fesena
uloha obsahuje jednu chybu, napt. chybi odpovéd’ nebo spravny vysledek neni zkracen
na zakladni tvar; pul bodu — alespon jeden krok je spravny, napf. spravny zapis).
V malotiidni $kole mohli zaci za vyfeSeni slovni ulohy ziskat pouze jeden bod, ktery
ziskavali za zcela spravné vytesenou ulohu. Pokud zaci nedostanou zadny bod, i pfes to,
ze maji ulohu témef spravné, pocitani slovnich tloh je mize odradit. Proto maji dle mého
nazoru na ZS1, kde za slovni ilohu mohli Z4ci ziskat az dva body, a kde i pfes chyby méli

zaci moznost ziskat alespon ptl bodu, lepsi ptistup k hodnoceni.

2.2. Analyza slovnich uloh

Tato kapitola je zaméfena na analyzu slovnich tloh feSenych Zaky ze ziskanych
pisemnych praci. Uloha z kazdé t¥idy je analyzovana zvlast podle Gspé&snosti Zaki
z vypracovanych tabulek (viz tabulka 1). Poté jsou porovnana feseni slovnich uloh
z pracovnich listt, které byly zakim tiid 5.A a malotiidni Skoly rozdany na vypracovani.
U jednotlivych slovnich tloh je k analyze vybrano vzdy nékolik zplisobt feseni, jeZ Zaci
vymysleli. Z celkového poctu 155 ziskanych feseni (vyjma feSeni ke slovni tloze ze tiidy
5.A) ulohu vytesilo zcela spravné celkem 63 zaku, nevyfesilo ji celkem 38 zaku (tj. zaci,
ktefi neziskali zaddny bod, nebo ptl bodu) a zbylych 54 zakt ziskalo za sva feSeni pouze

¢ast bodu.

22.1.7Z81-5A

Prvni ziskanou tilohou je slovni {iloha z pisemné prace t¥idy 5.A na ZS1.

3) Vyied slovni dlohu:
V prodejné s &aji maji tii rizné druhy &ajd Eerny, ovacny a zeleny,
Prodévaji celkem 54 ovocnych ajd. Cernych ¢ajl prodavaji o% méné ne?

. 1 . . . .
ovocnych, ale o 5 vice nez zelenych. Kolik &ajt prodévaji v obchod& celkem?

Obriazek 17 - Slovni uloha z 1. pololetni prace tfidy 5.A
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Slovni tloha se zlomky je zaméfena na vypocet Casti z celku. Zadani této ulohy bylo
chybné vytvoteno, a proto nebyla ziskana feseni k analyze vyuzita. V prvni ¢asti ulohy
se z celkového poctu ovocnych ¢aji musi vypocitat ¢ast, ktera se od celku odecte, tak aby
se vypocital pocet Cernych €ajli. Tato ¢ast je matematicky 1 logicky v poradku. V dalsi
¢asti zadani je vSak chybné¢ uveden udaj ,,0 i vice nez zelenych®, ktery udava, ze by se
méla vypocitat ¢tvrtina ze zelenych ¢aji. Tim padem by cerné caje musely byt rozdéleny
na pét Casti, protoze by se jedna ¢tvrtina piidala k t€ém zbyvajicim Ctvrtinam. To je vSak
logicky nemozné, protoze by poté vysSlo desetinné Cislo a ¢aj mySleny jako véc nelze
pocitat v desetinnych ¢islech. Pocitani s desetinnymi ¢isly navic neni u¢ivo 1. stupné,
tudiz je uloha nevhodné sestavena. Tuto tlohu Zaci fesili tak, Ze na Ctvrtiny rozdélovali
cerné ¢aje misto zelenych a tfidni ucitelka oznacila tyto vypocty jako spravné. Proto jsem

se také piivodn€ domnivala, Ze je tloha v poradku.

Reseni k pivodni chybné vytvorené tiloze (Viz obrazek 17) by vypadalo nasledovné:
L X 1

Zadani udava prvni potiebny vypocet ,,Cernych ¢aji prodavaji o 5 méné nez ovocnych®.

V tomto piipadé¢ celek piedstavuji ovocné Caje, kterych je 54. Celek se rozdéli na tietiny

(viz obrazek 18) a vyjde, ze jedna tictina je 18. Tato tietina Se od celku odecte a vyjde,

Ze Cernych c¢aju je 36.

54:3=18
54 -18 = 36

Zdroj: viastni
Obrizek 18 — ReSeni slovni tilohy z 1. pololetni prace tiidy 5.A

1 ;g v o« ; T T E - ; .
Dale je v zadani uvedeno, ze ,,Cernych cajii prodavaji o , Vice nez zelenych®, a tak je
nutné rozdélit zelené Caje na Ctvrtiny (viz obrazek 19). Nezndme zatim pocet zelenych

¢aju, ale vime, Ze Cernych je o jedu Ctvrtinu vice, proto danou ¢tvrtinu k tomuto celku

pfidime. zelené Gaje gerné Caje

AN D
NPANY,

Zdroj: viastni
Obrazek 19 — ReSeni slovni ilohy z 1. pololetni prace tiidy 5.A

-
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zelené Caje cerné Caje

AN LD
NNV

Zdroj: viastni

36:5=7,2

Obrizek 20 — ReSeni slovni wilohy z 1. pololetni prace tiidy 5.A

Vime, kolik je ¢ernych cajii (36) a na kolik ¢asti je mame rozdélit (5). Vyjde nam, ze
jedna pétina ze 36 je 7,2 (viz obrazek 20). Kazda ¢ast, jak u Cernych, tak u zelenych ¢ajii
je tedy 7,2. Poté uz jen staci vypocitat, kolik je celkem zelenych Caji a vyjde opét

desetinné Cislo (viz obrazek 21).

zelené Caje cerné Caje
72|72 72|72 4 IB
—-
72172 72|72
7,2%*4=28_8 36:5=7,2

Zdroj: viastni

Obrazek 21 — ReSeni slovni lohy z 1. pololetni prace tiidy 5.A
Aby byla tloha (viz obrazek 17) FeSitelna, muselo by se zadani zménit nasledovné:

,, ... Cernych cajit prodavaji o 1/3 méné nez ovocnych caju a zelenych cajii prodavaji o %

¢

méné nez cernych cajii... *

V takovém ptipad¢ by se stejné jako v plivodni uloze (viz obrazek 17) vypocitala tietina
z ovocnych ¢aju (tj. 54 : 3 = 18). Tato tietina by se nasledné od poétu ovocnych ¢aji
odecetla, aby se vypocitalo, kolik je ¢ernych ¢aju (tj. 54 — 18 = 36). Poté by se v§ak misto
ze zelenych €aju, vypoditala ¢tvrtina z Cernych Caji (tj. 36 : 4 = 9). Tato Ctvrtina by se
nasledné od poctu ¢ernych ¢ajii odecetla, aby se vypocitalo, kolik se prodavalo zelenych
¢aju (tj. 36 —9 = 27). Dale by se provedl celkovy soucet vSech ¢aji a vypocital se vysledek
slovni ulohy (tj. 54 + 36 + 27 = 117).
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22.2.7Z81-5.C

2.2.2.1. Slovni uloha z pololetni pisemné prace

Druhou ulohou ziskanou k analyze je tiloha z druhé pololetni prace tfidy 5.C na ZSI.
Slovni uloha (viz obrazek 22) je opét na vypocet ¢asti z celku. Tato uloha, i kdyz je
jednodussi na porozuméni, ma zlomek s vétsim Citatelem nez jedna, a proto mize byt pro

NS4

mi sdéleno, ze zaci této tiidy jsou matematicky zdatni a u¢ivo v dané ttidé bézn¢ probiraji.

6. Slovni dioha

Anitka s Jendou méli v prasdtku nasetfeno 320K&. Jenda si za % z téchto penéz koupil novou
encyklopedii a Anicka si za 130Kekoupila Eelenku.
Kolik penéz jim v prasétku zbylo?

Obrazek 22 — Slovni uloha z 2. pololetni prace tridy 5.C

Ve slovni uloze z obrazku (viz obrazek 22) se musi vypocitat ¢ast z celku, tj. Z z 320 K¢.

Vypocita se, kolik z naSetfenych penéz utratil Jenda tak, Ze se rozd¢li celek na osminy
(tj. 320 : 8 = 40), a poté se tato jedna ¢ast vynasobi Citatelem (tj. 40 - 3 = 120). Dale se
z celku, tedy z nasetienych penéz, ode¢tou ob& véci, za které Anicka s Jednou utratili
penize a vyjde, Ze jim v prasatku zbylo 70 K¢ (tj. [320 - 120] - 130 = 70), coz je vysledek,

ke kterému se meli zaci dopocitat.

Tuto slovni tlohu fesilo celkem 21 74k z celkového poctu 26 zaki a spravné ji vytesilo
10 zaku, kteti ziskali celé 2 body. Dale 6 zakd udélalo néjakou z uvedenych chyb:
opomenuti posledniho kroku k vypocitani vSech udaji nebo opomenuti odpovédi,
a ziskali tak pouze 1 bod zcelkovych dvou. Zbylych 5 Zakl slovni tlohu vyftesit

nedokazalo a ziskali pul bodu nebo zadny bod.

K analyze byla vybrana dvé feSeni z celkovych 10 uspésnych zakt, kterym se podatilo

ziskat za spravné vyfeSeni tlohy celé 2 body.
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Obriazek 23 — Zakovské FeSeni slovni iilohy z 2. pololetni prace t¥idy 5.C
Prvni feSeni, které spravné vytesil zak 6 (viz tabulka 1), je zapsano pomoci slovniho
zapisu, ve kterém jsou vypsany jednotlivé idaje a neznama je oznacena otaznikem.
U zépisu zlomku bych povazovala za lepsi, pokud by byl doplnén o tdaj, z ¢eho se bude
zlomek pocitat. V matematizaci zak poté pouzil operaci déleni a nasobeni pro vypocet
¢asti zcelku, i kdyz vynechal zapis Z z 320, ktery jinak vétSina tiidy ud¢lala.
V matematizaci jsou dale vynechany zavorky, které urcuji, jaka operace by se méla
pocitat jako prvni a pisemné dé€leni je zapsano piimo do piikladu. V feSeni nechybi

odpovéd, a tak bylo ohodnoceno plnym poctem bodii.
Druhé feSeni (viz obrazek 24), které ziskalo plny pocet bodi, je od zaka 3. Zapis je opét

v podob¢ slovni legendy. U druhého udaje, ktery udava, jaka ¢ast zcelku ma byt

vypocitana, je oproti pfedchozimu feSeni dopsan i celek, ze kterého se ma ¢ast vypocitat.
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Obrazek 24 — Zakovské FeSeni slovni ilohy z 2. pololetni prace t¥idy 5.C

Reseni (viz obrazek 24) bylo k analyze vybrano, protoZe v matematizadni asti je pouzito
opakované znaménko rovna se. V tomto feSeni je nejprve rozdélen celek na celkovy pocet

casti (tj. 320 : 8 = 40), coz se nerovna zapisu Z z 320. K danému vypoctu je ptidana dalsi
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operace nasobeni a vypogitana potiebna ¢ast z celku. Zak dosel ke spravnému vysledku,

ale zapis matematizace téchto vypocti spravny neni.

Nasledujici feSeni ziskala jen jeden bod ze dvou, protoze v nich Zaci ud¢lali néjakou
Z nésledujicich chyb: zapomnéli napsat odpovéd’; Spatné vypocitali posledni ptiklad
S operaci od¢itani a vysel jim nespravny vysledek.
O “’ﬂ : ‘Qa ’ N i : '. <.'_~_‘3&‘
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Obrizek 25 — Zikovské FeSeni slovni ilohy z 2. pololetni prace tiidy 5.C
V prvnim vybraném feSeni (viz obrazek 25), které ziskalo jeden bod, je pouZit zapis
v podobe¢ slovni legendy. K vyjadieni neznamé je v zapise pouzito oznaceni X, coz takto
udélalo pouze 6 zaki z celé tiidy. Matematizacni ¢ast je az na kone¢ny vysledek spravné,
zde se zak ziejm¢ u pamétného pocitani spletl v fadu stovek a vySel mu chybny vysledek
170.
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Obrazek 26 — Zakovské feSeni slovni ilohy z 2. pololetni prace t¥idy 5.C

Podobny ptipad, kdy zak ptisel o jeden bod kviili Spatnému vypoctu u posledni operace,
je i vtomto feSeni (viz obrazek 26). Opét je pouzit slovni zapis, kde je vynechan udaj
S neznamou, co je tieba vypocitat. V matematizaci je spravné pocitana ¢ast z celku, ale
opét nespravné pouzito znaménko rovna se. Cast tilohy je spravné vyfesena, ale posledni
vypocet je vypocitan chybné. Pfi pisemném odc¢itani jsou zapsana vSechna tii ¢isla pod

sebe, a to vedlo k nespravnému vysledku.
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Obrizek 27 — Zikovské FeSeni slovni iilohy z 2. pololetni prace tiidy 5.C

Prvni feSeni, které ziskalo pul bodu (viz obrazek 27) je od Zaka 19 (viz tabulka 2). Zapis
je v podobé slovni legendy a je v ném rovnou proveden vypocet zlomku z celku. Tento
vypocet neni dokoncen a je vypocitana pouze jedna Cast misto tfi, které urcuje Citatel.
V matematizacni ¢asti je rovnou odc¢itana utracena ¢ast od celku, ale jelikoz je pfedchozi

vypocet zZlomku z celku chybny, koneény vysledek slovni tlohy je také chybny.

Obrizek 28 — Zikovské FeSeni slovni iilohy z 2. pololetni prace tiidy 5.C

Druhym fesenim, které ziskalo ptl bodu (viz obrazek 28) bylo od Zaka 16 (viz tabulka 2).
V tomto fesSeni je pouzit graficky zapis v podobé kruhového modelu. Kruh je rozdélen
rovnomérné na osm &asti, kdy jedna &ast predstavuje hodnotu 40 (tj. 320 : 8 = 40). Zak
dale vypocital, kolik jsou 3 c¢asti, nicméné neuvedl dany vypocet, ale pouze zapsal
vysledek. Stejné tak konecna ¢astka je zapsana pouze vysledkem, ktery neni podtrzeny,
anelze tak s jistotou urcit, zda zak ilohu védomé vyfesil. Z grafického zapisu jde poznat,
ze zék uloze porozumél, jelikoz je v§e vypocitano spravng, pouze nejsou zapsany piiklady

a neni urcen kone¢ny vysledek ani odpoveéd..

Nakonec byla k analyze vybrana jedna tloha ze tii, které neziskaly zadny bod, protoze je

zaci nedokazali vyfesit. V jednom z téchto feSeni je jen zapis a feSeni dale nepokracuje.
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Obrazek 29 — Zakovské feSeni slovni iilohy z 2. pololetni prace t¥idy 5.C
V feseni (viz obrazek 29) zak vytvoril spravny zapis, i kdyz prohodil poradi udaju, a to
dle mého nazoru vedlo k netspésnému feseni tilohy. Kvuli t¢émto prohozenym udajim je
v feSeni nejprve odectena Castka za Celenku, coz by nebyl chybny krok, ale tento vypocet
je proveden chybné. Dalsi chyba je v nasledujicim kroku, kdy je zlomek, ktery se ma
vypocitavat z celku, vypocitan z ¢astky, kterd vysla po odecteni celenky. Toto feseni je

proto chybné a neziskalo Zadny bod.

Celkovym ptekvapenim u této ulohy byla skute¢nost, ze vétSina zaka dokazala vyfesit
slovni Glohu spravné. Ulohu zvladli vytesit i Zaci, ktefi p¥isli o ¢ast bodd, protoze i kdyz
udélali chybu v koncovém vypoctu, nebo Vv jejich feseni n&jaky udaj chybél, tak uloze

spravné porozumeéli.

2.2.2.2. Slovni uloha ze ¢tvrtletni pisemné prace tridy 5.C

Dalsi slovni tlohou (viz obrazek 30) ziskanou ze ttidy 5.C je tloha ze étvrtletni pisemné
prace, kterou psalo 19 zaki. Jedna se o ulohu na vypocet ¢asti z celku, kterou Zaci
vypocitavali opakovanym vypoctem casti z celku, nebo nejdiive secetli zlomky se
stejnym jmenovatelem, a az poté vypocetli ¢ast z celku. Tato tloha méla nejvetsi
uspésnost v feseni, zvladlo ji zcela spravné vyfesit celkem 11 zaku, dalsi 4 zaci ziskali
za sva tfeSeni jeden bod, protoze zapomnéli dopocitat druhou ¢ast tillohy. Dalsi 2 Zéci
ziskali za sva FeSeni pouze pul bodu a pouze 2 zbyli Zaci ulohu nevyiesili a neziskali

zadny bod.
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2) Vyres slovni dlohu
2
Pekaf musi do tfi dnd upéct 100 kusd zakuskd. Prvni den upekl o2 celkového poétu zakuskd a

1
druhy den upek oz celkového poctu zakuskd. Kolik kust zékusk( u upekl? Kolik kust zakusk

zbyva pekafovi upéect?

Obrazek 30 — Slovni uloha ze ¢tvrtletni pisemné prace tiidy 5.C
Slovni uloha (viz obrazek 30) je zaméfena na vypocet ¢asti z celku, kdy celek predstavuje
,100 kust zékuska, které musi pekat upéct®. Prvni ¢ast, kterou je tfeba vypocitat, tvori
dv¢ pétiny a druhou ¢ast tvofi jedna pétina z celku. Ob¢ tyto Casti zaci vypocitavali zv1ast,

nebo pouzili operaci s¢itani zlomka a vypocitali rovnou tfi pétiny z celku.

Spravné vytesilo ulohu celkem 11 zaku. Z téchto feseni byla vybrana 3 rlizna feseni, ktera

se lisi v zapisu i zptisobu feseni.
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Obrizek 31 — Zikovské FeSeni slovni iilohy ze étvrtletni pisemné prace tiéidy 5.C

V prvnim feseni (viz obrazek 31) je zapis pomoci slovni legendy, kde jsou pouzity Sipky
vedouci ke vztahujicim se udajim. V =zapise jsou uvedeny rovnou ob¢ otazky
a Vv matematizacni ¢asti jSOU vypocitavany ob¢ ¢asti z daného celku zvlast'. Po vypocitani
jednotlivych ¢asti zak spravné vypocital jejich soucet a nasledné tento soucet odecetl
od celku, aby vypocital konecny vysledek ulohy. Takto fesenou slovni ulohu mélo 5 zaku

z celkovych 11 Gspésnych feSeni.
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Obrazek 32 — Zakovske FeSeni slovni ulohy ze Ctvrtletni pisemné prace tiidy 5.C

Ad ‘5 =
8

Dalsi feSeni (viz obrazek 32) ziskalo plny pocet bodu a bylo feSeno zapisem pomoci
slovni legendy. V tomto ptipadé Zak zvolil strucnéjsi zapis, ve kterém chybi u udaji se
zlomky, z &eho se maji zlomky vypogitat. Zak také rozdglil zapis na dvé &asti. V prvni
Casti je pouzita operace na sé¢itani zlomku se stejnym jmenovatelem a ve druhé casti je
tato Cast vypocitavana z celku, tak aby byl vypocitan kone¢ny vysledek. U matematizace
vypoctu &asti z celku zak nespravné pouzil opakované rovna se. Na kone¢ny vysledek
vSak tento zplsob matematizace vliv nemé¢l a oba konecné vysledky byly spravné.

Podobné feSenou ulohu méli 1 dalsi 3 zaci.

Obriazek 33 — Zakovské fesSeni slovni ulohy ze ¢tvrtletni pisemné prace tridy 5.C
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Poslednim fesenim (Vviz obrazek 33), které ziskalo plny pocet bodu, je feseni, které misto
slovni legendy jako zapisu ma graficky zapis. Pro graficky zapis zak pouzil kruhovy
model, ktery je rozdélen na pét vyseci, do kterych zapsal, jakou hodnotu kazda jednotliva
vyse¢ piedstavuje. Poté zak vypocital, kolik ,,kust zakusk jiz bylo upe¢eno a kolik jesté
zbyva upéct” pomoci souétu danych &asti. Zak se timto zptisobem vyhnul operaci se
zlomky a pouze rozdélil celek na dané pétiny udané jmenovatelem a secetl ¢asti udané

Citatelem. Takto spravné vyfeSenou tlohu méli celkem 2 Z4ci.

Dale byla k analyze vybrana 2 feSeni z celkovych 4, ktera ziskala jeden bod, protoze
v nich chybél zbyvajici udaj ,,Kolik kust zakusktl zbyva pekafovi upéct?“. Zaci vyiesili
spravné pouze prvni otazku. Tato feSeni byla ohodnocena jednim bodem ziejmé proto, ze
zaci spravné vyfiesili odpoved’ na prvni otdzku a druhou otdzku by jiz nebylo tézké

dopoditat.
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Obrazek 34 — Zakovské feSeni slovni iilohy ze étvrtletni pisemné prace tiéidy 5.C

Prvni feseni (viz obrazek 34) je feSeno pomoci grafického zapisu, kde jsou znazornény
jednotlivé ¢asti. Zlomky jsou nasledné secteny a soucet zlomku je dale pouzit K vypocétu
casti z celku, kde je vypocitan kone¢ny vysledek Kk prvni otazce ze zadani. Druhy

vysledek a odpovéd’ na otazku v feSeni chybi, proto feSeni ziskalo pouze jeden bod.
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Obrazek 35 — Zakovské FeSeni slovni tlohy ze &tvrtletni pisemné prace tiidy 5.C
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Zbyli 3 zaci, ktefi za sva teSeni ziskali také jeden bod, fesili ulohu pomoci zdpisu
v podob¢ slovni legendy. Konkrétné v tomto feSeni (viz obrazek 35) jsou do zapisu
uvedeny obé otazky, ale vypocitana je pouze prvni. Oproti piedchozimu feSeni (viz

obrazek 34) jsou jednotlivé ¢asti z celku vypocitavany zvlast.

Nasledujici feseni (Viz obrazek 36), které ziskalo pouze ptil bodu, je feSeno pomoci zapisu
V podobé slovni legendy a podoba se prvnimu feseni této ulohy. V matematizacni Casti
jsou spravné vypocditany uréené casti z celku, ale u dalsi operace doSlo ziejmé
k neporozuméni vypocitanym udajim a vysledek, ktery byl vypocitan predstavuje
odpovéd’ na druhou otazku ze zadani misto na prvni. Tato druhd otazka vSak v tomto
feSeni zcela chybi. Podobné feSeni se objevilo i1 u jednoho dalSiho zéka.
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Obrazek 36 — Zakovské FeSeni slovni iilohy ze &tvrtletni pisemné prace tiidy 5.C

Zbyla dvé¢ teSeni neziskala zadny bod, protoze se zaklim nepodafilo tlohu vyftesit. Obé
feSeni (viz obrazek 37 a 38) maji zapis v podob¢ slovni legendy, ale druhé feseni (viz
neuspéchu. Autor druhého fesSeni spravné vypocital prvni vypocet, ale dale pocital misto
s celkem uz jen s ¢asti celku, kterou vypoéital v predchozim vypodtu. Zak tedy svymi
vypocty odpoveédél chybné na obé otazky a neziskal tak zadny bod. V prvnim feSeni (viz
obrazek 37) je chybné pocitano u pisemného de€leni ,,100:5=24%, od tohoto vypoctu se
dale odviji 1 zbylé vypocty, které jsou jiz matematicky spravné, ale chybné vuci feSeni

ulohy.
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Obrazek 37 — Zakovské feSeni slovni tilohy ze &tvrtletni pisemné prace tiidy 5.C
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Obrazek 38 — Zakovské FeSeni slovni tilohy ze tvrtletni pisemné prace tiidy 5.C

44



2.2.3. Malotridni Skola

Posledni slovni uloha se zlomky je z malotfidni Skoly. Jedna se o tlohu na nepfimou
umérnost, kde se musi vypocitat ¢ast z celku, a poté se s vypocitanymi tdaji pracuje.
K vyfeseni této ulohy potiebuji zaci vice vypoctl, aby dosahli kone¢ného vysledku. Tato
uloha vzhledem k nedostate¢nému osvojeni uciva zakt dané tridy, je pomérné obtizna.
Ulohu zvladli spravné vytesit pouze 4 zaci z celkovych 11 Zakd, pii¢emz vétsina zakd
méla alespon polovinu ulohy spravné vyfesenou.
5) Vyies slovni dlohu:

Pavel a Hana Zetli stejnou knizku. Pave! prefetl kazdy den 20 stranek. Hana predetia
celou kniZku za 6 dni a kazdy den pfecetla o polovinu vice stranek neZ Pavel,
Za jak dlouho piecet! knizku Pavel?

Obrazek 39 — Zadani slovni ulohy z 2.pololetni prace tiidy 5.C

K vyteseni této ulohy (viz obrazek 39) se musi nejprve vypocitat polovina z 20 a vysledek
(. 10) pficist k danému celku. Vysledkem by mélo byt, Ze Hana piecetla 30 stranek
denné (tj. 20+10=30). Nasledn¢ se musi vypocitat, kolik stranek ma kniha celkem a to
tak, Ze se vynasobi pocet stranek, které piecetla Hana a celkovy pocet dni, za které
ptecetla celou knihu. Vyjde, Ze celkovy pocet stran knihy je 180 (tj. 30-6=180) a dany
vypocet se poté vydéli poctem stran, které piecetl Pavel. Kone¢ny vysledek by mél vyjit
9 (tj. 180:20=9). Zlomek v této tloze nedélal zaktim problém a spiSe neZ se zlomkem %,

pracovali s ¢islem 2. Nezalezi, v jaké podobé bude dany zlomek ve vypoctech figurovat,
ale zda si zak dokaZe propojit, co dany zlomek ptedstavuje nebo v tomto piipadé, co
predstavuje pojmenovani ,,polovina‘. Nejvétsi problém d€lalo zakiim uplné porozumeéni
zadani nebo spise orientace Vv udajich.
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Obrizek 40 — Zikovské FeSeni slovni tilohy z pololetni prace malotiidni koly

Prvni feseni (viz obrazek 40) této slovni tlohy fesilo obdobnym zplisobem celkem pét

zaka, z nichz pouze 2 byli tspésni. V tomto feseni je zapis v podobé¢ slovni legendy, kde
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je rovnou proveden vypocet dané ¢asti, ktera urCuje, kolik stranek prectla denné¢ Hana.
V matematizacni ¢asti zak tento vypocet ¢asti z celku spravné vynasobil poctem dni,
za které Hana knihu piecetla, a vypodital tak, kolik ma kniha celkem stran. Dale zak tento
celkovy pocet stran spravné vydélil poctem stran, které denné precte Pavel a vypocital
kone¢ny vysledek. V feSeni nechybi spravny vysledek ani odpovéd’, tudiz bylo fesSeni

ohodnoceno plnym poctem bodu.
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Obrizek 41 — Zikovské FeSeni slovni iilohy z pololetni prace malotiidni $koly

V dal8im feSeni (viz obrazek 41) zak opét pouzil zapis vV podob¢ slovni legendy. Toto
feSeni je jednim z pfedchozich zminénych netspéSnych fesSeni, protoze se zékovi
nepodatilo vypocitat spravny kone¢ny vysledek (spravny vysledek je opraven vyucujici).
V matematizacni ¢asti je spravné vypocitana ¢ast z celku a ta ndsledné k celku pfipoctena.
Dokonce byla pfidana i odpovéd na skrytou otazku, kdy bylo tfeba vypocitat, kolik
stranek precte Hana kazdy den. S timto udajem poté Zak spravné pocital operaci nasobeni
a vysel mu spravny soucin, ktery piedstavoval celkovy pocet stran knihy a nasledné toto
¢islo vydélil po€tem stran, které precte denné Pavel. VSechny ptiklady udélal Zak spravné,
pouze tento posledni vysledek nevypocital spravné, protoZe se zmylil pii pisemném
déleni a vySel mu tedy $patny koncovy vysledek. Zak i pies zahrnuty zapis, viechny
spravné vypocty (az na koncovy vysledek) a odpovéd’, neziskal zadny bod, coz je dle

mého nazoru z hlediska hodnoceni nespravny ptistup.
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Obrizek 42 — Zikovské FeSeni slovni iilohy z pololetni prace malotiidni $koly

Z4dny bod neziskalo ani feSeni z obrazku 42, které je podobné piedchozim fesenim. Zak
pouzil klasicky slovni zapis, kde uvedl v§echny udaje a dokonce zapsal ,,polovinu® jako
zlomek, coz takto udélali pouze 3 Zaci z celé tiidy. V matematizacni Casti je spravné
vypocitana Cast z celku a nasledné k celku pfictena, ale dalsi vypocty jiz spravné nejsou.
V tomto feSeni vidime, Ze se Zak neorientoval v Uidajich, které vypocital, protoZze misto

toho, aby pomoci nasobeni vypocetl, kolik ma kniha celkem stran, délil a vySel mu tak

nespravny vysledek.
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Obrazek 43 — Zikovské FeSeni slovni tilohy z pololetni prace malotridni Skoly
Dalsim feSenim (Viz obrazek 43) je feSeni, které ziskalo jeden bod a je podobné prvnimu
feSeni (viz obrazek 40), s rozdilem, ze zak v tomto ptipadné nejdiive vypocitaval, kolik
stranek by méla kniha, kdyby Hana pfecetla denné to, co Pavel, a az poté délil

na poloviny. Timto zptisobem fesili lohu celkem tfi zaci, z nichz pouze tento jeden zak
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byl uspésny a ulohu vypocital spravné. Zbyli zaci ude€lali chybu v opomenuti vypocitani

a pricteni zlomkové ¢asti k celku.
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Obrizek 44 — Zikovské FeSeni slovni iilohy z pololetni prace malotiidni $koly

Poslednim feSenim, které ziskalo bod za spravné vyieSenou ulohu je z obrazku 44.
V tomto feSeni zak pouzil graficky zapis, kdy si vyznacil, ze dand cast je 20 a tu si
nasledné rozdélil na poloviny. Poté danou polovinu pfikreslil k druhému udaji, aby zjistil,
kolik stranek piecte denné¢ Hana. Vysledek nasledné vynasobil poc¢tem dni a vySel mu
celkovy pocet stranek knihy. Tento pocet poté vydélil poctem stran, které precte denné
Pavel a dogel ke spravnému vysledku slovni ulohy. Zak pii operaci pisemného déleni
pouzil kraceni desitek, coz mu usnadnilo vypocet a stacilo pracovat s malou nasobilkou.

Tento postup zvolili pouze dva Zaci z celé tfidy.
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Obrazek 45 — Zakovské FeSeni slovni tilohy z pololetni prace malotiidni koly

Graficky zapis byl pouzit také v tomto feSeni (viz obrazek 45), kdy zak pouzil k zapisu
kruhovy model. V tomto pfipadé vSak zak neporozumél udaji, ktery se mél rozdélovat
na poloviny. Misto, aby rozd¢lil pocet stran, které piecte Pavel (20), urcil rovnou tento
pocet jako polovinu. Zak seéetl dvakrat celek a vyslo mu 40 (tj. 20+20=40), tudiz zakovi

nasledné nemohl vyjit ani kone¢ny vysledek, ktery je jinak pocetné spravné, ale
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neodpovidd spravnému vysledku ulohy. Spravné rozdéleni na poloviny (tj. 10 a 10)
a nasledny soucet ,,20+10=30 bylo do feSeni dopsano pii opravé pisemné prace danou

vyucujici.
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Obrizek 46 — Zikovské FeSeni slovni iilohy z pololetni prace malotiidni $koly

Poslednim feSenim vSech ziskanych uloh z pisemnych praci je z obrazku 46. V tomto
feseni zcela chybi zapis i odpovéd’, a navic zak neporozumél iloze. Zak pieskoéil poéitani
se zlomkem a rovnou udélal operaci nasobeni, aby vypocital pocet stranck. Dokonce
spravné vypocital potfebnou ,,polovinu‘ pro vypocitani celkového poctu stranek, ale poté

uz danou ¢ast nepficetl. Vydélil ji poctem dni, za ktery precetla knizku Hana.

I pes to, ze ulohu zvladli vyfesit pouze Ctyti zaci z jedendcti, vétSina zakl zadani ulohy

porozuméla a 0 to jde v feSeni slovnich tiloh piedevsim.
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2.3. Slovni ulohy z pracovniho listu

Pro tuto diplomovou praci byl vytvoien pracovni list se ¢tyfmi slovnimi Glohami. Tyto
pracovni listy byly rozdany zakim v 5.A a malotiidni Skole na vypracovani.
Na vypracovani listti dostali zaci celou vyucovaci hodinu a po celou dobu jsem byla
ve tiidach p¥itomna. Zaci obou tiid zvladli vyfesit ulohy do piil hodiny, a tak na konci
hodiny probéhlo spole¢né vysvétleni na tabuli. Ze tfidy 5.A, kde je celkem 22 zaka, bylo
ziskéno 18 vypracovanych pracovnich listi a z malotiidni skoly, kde je v dané paté tiidé
11 zaku, bylo ziskano 8 vypracovanych listi. Celkem se jedna o 26 pracovnich lista se
Ctyfmi tlohami. Z celkovych 104 feseni bylo 38 feSeni spravnych. Za spravné vytesené
ulohy mohli Zaci ziskat az 2 nebo 3 body. Pracovni listy jsme poté s vyuc€ujicimi, danych
ttid obodovaly a podle poctu ziskanych bodl udélovaly zndmky, ale pouze zakim, ktefi
danou znamku chtéli. Celkem mohli Zaci za cely list ziskat az 11 bodu, z toho pouze 8
bylo povinnych, ze kterych se poté pocitala zndmka. Posledni tloha za 3 body byla
volitelna. V piipad¢ jejiho uspésného vyieseni, se zakovi pficetly ziskané body a tim Si
mohl piipadné vylepsit znamku. V ZS1 jsem se na bodovani feseni podilela spoleénd
s tfidni ucitelkou, ale v malotfidni Skole pozadovala tfidni ucitelka, aby listy obodovala
a ohodnotila zndmkou sama. Proto je bodovani nékterych feseni v nepoméru. Diplomova
prace neni zaméfena na bodovani a hodnoceni téchto tloh, ale na analyzu zakovskych
feSeni, proto jsem nerozliSovala rozdilné bodovani tfidnich ucitelek. K analyze jsem dala
feSeni obou tfid dohromady a sefadila je podle ziskanych bodl. Slovni ulohy byly
bodovany na zakladé spravného zapisu (at’ uz v podobé¢ slovni legendy nebo pomoci
obrazku), strategie feSeni slovni ulohy, spravnosti vysledku a ukonceni slovni ulohy
odpovédi. Na ukonceni slovni tllohy odpovédi ucitelky z obou zékladnich kol apelovaly.
Zaci, u nichz chybéla v feseni odpovéd’, tak pfisli o jeden bod. Vypracované tlohy byly
vytvofeny tak, aby museli zaci zadani porozumét. Prvni tloha je jednodussi, aby zaci

zvladli alespon jednu tlohu, pokud by si s ostatnimi nevéd¢li rady. Zbylé ulohy jsou

vvvvvv

Pracovni list obsahoval ¢tyfi slovni Glohy se zlomky, ze kterych mohli Zaci ziskat celkem
11 bodt. Nejvice ziskanych bodl ze vSech 26 vypracovanych pracovnich listi bylo 10
bodu. Na nasledujicich strankach je vlozeny cely vypracovany pracovni list (vViz obrazek

47 a 48) s jednim z nejlepsich feseni, kde zak ziskal 10 bodi a ztraceny bod byl pouze
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kvali chybgjici odpovédi ve treti uloze. Reseni druhé a tieti tlohy z tohoto vypracovaného

listu byla vybrana k analyze a jsou popsana u obrazku (viz obrazek 55 a 68).

Zdroj: viastni

Obrazek 47 - Vypracovany pracovni list — prvni strana
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Zdroj: viastni

Obrazek 48 - Vypracovany pracovni list — druha strana

Prvni slovni tloha se zlomky z pracovniho listu (viz obrazek 47) je na vypocet Casti

z celku, kdy méli Zaci p¥ijit na to, kolik je jedna $estina z 2022. Ukolem zakii bylo tedy
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vypocitat, ze Sestina z 2022 je 337 (tzn. 2022 : 6 = 337). Za tuto tlohu mohli Zaci ziskat
az 2 body a za kazdou chybu jim byly body odecteny.

Druhou slovni tlohou se zlomky (viz obrazek 47) je opét tloha na vypocet Casti celku,
ale tato uloha je slozena, tzn. Ze oproti predchozi uloze musi zaci provést nékolik vypocti
a porozumét uloze, tak aby se dopocitali spravnému vysledku. Nejdiive méli Zaci za tikol
vypocitat, kolik je ¢ast § z celkovych 63, tedy vypocitat ¢ast z celku. Po tomto vypoctu
by mél vyjit vysledek 21 (tj. 63 : 3 = 21). Aby zaci tlohu spravné vypocitali, museli
porozumét slovni uloze a dany vypocet jesté od celku odecist. Dale by tedy méli zaci
pocitat % ze 42 (tj. 63 — 21 = 42). Poté by vypocitali, ze druhy hasi¢ uhasil 12 pokoja (tj.
(42 :7) - 2 =12) a vysledek by méli zaci znovu odecist, tak aby jim vySel kone¢ny

vvvvvv

ziskat az 3 body.

Ve tieti loze (Viz obrazek 48) méli zaci za ukol vypocitat ¢ast z celku, o kterou se dany
celek zvétsi, tzn. ze by mél vypocet vypadat nasledovne: g ze 6 a vyslo by, ze dana ¢ast
jed (4. (6 : 3) - 2 =4). Poté se musi vypocitana ¢ast k celku jesté pripocist, aby vysel
spravny vysledek (tj. 6 + 4 = 10). I pfesto, ze k této uloze neni potieba tolik vypoctl jako
k ptedchozi, mize byt pro zZaky obtizné porozumét zadani, proto mohou zaci za tuto ulohu
ziskat az 3 body. Stejn¢ jako v pfedchozi uloze se i v této nachédzi zlomek s vétSim

Citatelem, nez je jedna.

Posledni slovni tloha se zlomky (Viz obrazek 48) je pouze nahradni a neni povinna, tzn.
7e ji zak nemusi fesit. Pokud zak vyfesi ulohu spravné, zapoditaji se jeho body k ,,dobru*
a muze mu to vylepsit celkovy pocet ziskanych bodii. Tato slovni tloha je na sCitani
zlomki, kde maji Zaci vypoditat, jaka &ast ledové kostky roztala za 5 hodin. Zaci méli
za ukol porozumét textu a poznat, Ze se jednd o s€itdni zlomki, aby lohu spravné

vyftesili.
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2.3.1. Analyza reSeni slovnich uloh z pracovniho listu

Pracovni listy byly dohromady rozdany 26 zakam z 5.A a malotiidni §koly. Ulohy jsou
k analyze roztiidény a jsou popsany postupné od prvni slovni tlohy, kde jsou zhodnocena

vSechna zajimava fesent.

Prvni tloha (viz obrazek 47) byla ze vsech Ctyf slovnich uloh nejjednodussi a zvladlo ji
spravné vyiesit 12 zakt. ReSeni, kde chybé&l zapis nebo odpovéd’, mélo 9 Zaku.
Zbyvajicich 5 zaki ziskalo pouze piil bodu, protoze nevypocitali spravny vysledek, ale

zbylé nalezitosti fesSeni byly spravné.

Prvni feseni (viz obrazek 49) mélo podobnym zptisobem zapsano celkem 12 zaki z 26.
Zéci tesili ulohu slovnim zépisem a v matematiza¢ni &asti spravné pocitali danou &ast
z celku tedy 2022 : 6, kde jim vysel spravny vysledek 337. Takto vyfeSena uloha

I S odpovédi byla hodnocena dvéma body.
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Obrizek 49 — Zikovské FeSeni prvni tlohy z pracovniho listu
Konkrétné v tomto feseni (viz obrazek 49) zak zapsal stejny vypocet dvakrat, a to jak
ve slovnim zapisu, tak i v matematiza¢ni ¢asti, kde priklad vypocital a vysledek pfipsal
k zapisu. Takovéto feSeni mé&li stejné zapsané i dalsi dva zaci. Zbylych 9 zakd mélo

piiklad zapsano pouze jednou. V zapisu zédkovi také chybi udaj s otdzkou.

Stejny zpusob feseni slovni ulohy pouzili i dalsi 4 zaci, kterym se vSak nepovedla operace
déleni a nedopocitali se tak spravnému vysledku. Naptiklad v feSeni (viz obrazek 50) zak
udé€lal spravné zapis, i spravné zapsal piiklad, ale pfi pisemném déleni se dopustil chyby,
kdy zapomn¢l pocitat s posledni ¢islici v ¢isle 2022. Zbytek pouze pfipsal jako posledni
gislici vysledku a vySel mu tedy nespravny vysledek 334. Zak udélal spravné zapis
a zapsal spravné i ptiklad. Zak chybn& pocital pfi operaci pisemného déleni, a také

zapomnél na odpoveéd’. Tento zék byl ohodnocen pouze ptl bodem.
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Obrazek 50 — Zakovské FeSeni prvni tlohy z pracovniho listu

Nasledujici feSeni jsou jiz za jeden bod, protoze v danych tlohach chybéla cast feseni.
Konkrétné v feSeni na obrazku 51 Zak rovnou zapsal matematizaci a pisemné déleni

pocital v piikladu. Zak zapomnél napsat odpovéd’, tudiz ztratil jeden bod.
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Obrizek 51 — Zakovské FeSeni prvni tlohy z pracovniho listu

Reseni na obrazku (viz obrazek 52) méli podobné 4 Z4ci a je po¢itano pomoci kruhového

modelu ,.kolace”. Kruh zak rozdélil na Sest Casti, které nejsou stejné velké, ale v tomto

piipadé podital zak spravné i pies nestejné velké ¢asti. Zak spravné vybarvil jednu &ast
1 .o , .

kruhu, kterd znazortiuje ¢ @ tuto Cast i danym zlomkem pojmenoval. Za tento zlomek
; vr v , o s x , 1 I o

zapsal rovna se a pocital ptiklad, ktery je spravng, ale 2022 : 6 se nerovna o tudiz je toto

rovnitko pouzito nespravné. Piiklad vypocital zak pomoci pisemného déleni spravng, ale

v feSeni mu chybi odpovéd’. Zak byl za celé feseni ohodnocen tiidni uéitelkou jednim

% t- a‘gh cp3

Obriazek 52 — Zakovské FeSeni prvni tlohy z pracovniho listu

bodem.

Nasledujici feseni (viz obrazek 53) nema zadnou formu zapisu a nema ani odpovéd’, ale

uloha je vypocitana spravné. Nelze fici, zda zak vypocet pouze opsal od spoluzaka nebo
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opravdu tlohu takto vyfeSil samostatné, ale vysledek je spravny. Na feSenich bylo

hodnoceno predevsim porozumeéni tiloze a spravnost vypoctu. Tento zak ziskal také jeden
bod.

Obrazek 53 — Zakovské FeSeni prvni tlohy z pracovniho listu

Poslednim feSenim (viz obrazek 54) této ulohy je znovu pomoci grafického zapisu, ale
tentokrat misto kruhového modelu je model obdélniku. Tento model pouzili pro zapis
celkem 4 Zaci. Zak v grafickém zapisu spravné znazornil danou &ast, ale na obrazku je
viditelné, ze zak chybné propojil zadani se znazornénim. Dany celek (tj. 2022) urcil jako
zbyvajicich pét ¢asti. Zak pocital priklad % 22022, kdy spravny vysledek této ulohy
vypocital, ale nasledné jej vynasobil danymi péti ¢astmi. Z tohoto divodu byl koncovy
vysledek chybny. Za toto feseni ziskal zak pil bodu. Toto feSeni je hodnoceno tfidni
ucitelkou malotiidni Skoly, ktera v porovnani s ostatnimi feSenimi, hodnotila predev§im

koncovy vysledek.

Obrazek 54 — Zakovské ieSeni prvni ulohy z pracovniho list

56



vvvvvv A4

Druha slovni dloha (viz obrazek 47) byla pro zaky slozitéjsi, protoze byla t&zsi
na pochopeni a nachdzelo se v ni mnohem vice potiebnych pocetnich operaci nez
v piedchozi jednoduché slovni tloze. Ulohu vyiesilo zcela spravné pouze 9 zakt z 26
zaku. Jeden bod ziskalo 11 zaku. Pul bodu ziskali 3 Zaci a 3 Zaci neziskali zadny bod.
Zaktm délalo u této ulohy nejvétsi potize pochopeni tilohy a vzniklo tak celkem 9 druhti

feSeni, které analyzuji dale v této praci.
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Obriazek 55 — Zakovské feSeni druhé tlohy z pracovniho listu

Prvni feSeni druhé slovni tlohy z pracovniho listu (viz obrazek 55) feSilo podobné 10
74k1, Z nichZ pouze 6 ji vyfesilo spravné. Zaci pouzili slovni zapis, kam zapsali viechny
potiebné tidaje ze zadani. Zaci vypoéitali dané zlomky z celkii a Glohu spravné vyiesili.

Za takto vyfeSenou slovni Ulohu ziskali Zaci 3 body.

Dal$im zptsobem, jakym zaci danou tlohu fesili a ziskali plny pocet bodl je pomoci
grafického zapisu. Timto zplisobem fesilo tlohu celkem 6 zaku, z nichz 3 Zaci vypocitali
ulohu spravné. Na obrazku (viz obrazek 56) muzeme vidét, Ze si zak nejprve rozdélil
celek na tietiny, kdy jednu &ast vybarvil a vypoéital. Zak vypodital, Ze jedna &ast je 21,
a poté spravné vypocital zbyvajici dvé tietiny. Stejny princip zopakoval u dals§iho

grafického zapisu, kdy ,,kolac* rozdelil na sedminy. Jedna cast ziistala vetsi neZ ostatni,
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protoze zak rozd€loval kruh na osminy. V rozdéleném kruhu si vyznacil dvé c¢asti
a vypocital, Ze jedna cast z celku je 6 (tj. 42:7=6). Tento vysledek vynasobil poctem
zbylych &asti a vysel mu spravny vysledek 30. Zak nezapomnél ani na odpovéd’ a za celé

feSeni tak ziskal 3 body.

Nasledujici feseni ziskala pouze jeden bod, protoze zaci vyiesili vzdy jen uritou cast

ulohy. Nejvétsi problém délalo porozumeéni zadani.
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Obrizek 57 — Zikovské FeSeni druhé tlohy z pracovniho listu

elashe

V tomto feseni (viz obrazek 57) zak pouzil slovni zapis, kam vypsal vSechny potiebné
idaje. Zak vypotitaval piiklady rovnou v zadani, kde spravné vypocetl, kolik pokojt
uhasil prvni hasi¢. V dal$im vypoctu v§ak nepocital zZlomek ze zbyvajicich pokoju, nybrz
z ptedchoziho vypoétu pokoju, které uhasil prvni hasi¢. VSechny dalsi vypocty jiz nebyly
vzhledem k zadani spravné. U tohoto feSeni muzeme opét pozorovat opakované
pouzivani rovnitek u tietiho udaje v zapise. Zak udélal zapis, nezapomnél na odpovéd’

a prvni vypocet m¢l spravng, proto byl ohodnocen jednim bodem.
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Obrazek 58 — Zakovské FeSeni druhé tlohy z pracovniho listu

ih
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Toto zakovské fedeni (viz obrazek 58) je podobné predchozimu feseni. Zak opét pouzil
slovni zapis, ale u vztahujicich se udaji k jinym udajim udé¢lal Sipky. Takovyto zapis
pouzili celkem 2 Zzaci, znichz pouze jeden byl uspésny. U tohoto zdka doslo

K neporozuméni zadani a druha Sipka vede misto ke druhému udaji k prvnimu.
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V matematiza¢ni ¢asti se svym zapisem fidil jen v prvnim vypoctu, kdy spravné spocital,
kolik pokojt uhasil prvni hasi¢. Déle se uz druhou Sipkou v zapise netidil a pocital rovnou
s vypo¢itanym vysledkem, coZ byla také chyba. Zék se vzhledem ke zminéné chybé
nedopocital spravného konec¢ného vysledku. Za takovéto feSeni ziskal zak jeden bod.

Opét miizeme vidét nespravné pouzivani rovna se.
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Obrizek 59 — Zikovské FeSeni druhé ulohy z pracovniho listu

Dalsi zak (viz obrazek 59) uvazoval podobné, jako zaci z pfedchozich dvou feSeni, ale
1isi se od nich pouzitim grafického zapisu, ktery takto pouzili celkem tfi Zaci. V prvnim
grafickém zapisu si zak rozdélil celek na tretiny, kdy spravné vypocital, ze jedna tietina
je 21. Dale vsak pocital s vypocitanou ¢asti misto ¢asti zbylou. Jeho dalsi celek
ptedstavoval Cislo 21, ktery rozdé€lil na sedm casti a urcil, ze dvé ¢asti jsou 6. Teprve
po vypoctu tohoto vysledku zédk vypocitanou cast odecetl od celku. Kdyby takto
postupoval i s piedchozim vysledkem, mohl ziskat plny pocet bodi. Zak s takto feSenou

ulohou byl ohodnocen pouze jednim bodem, ktery ziskal za vypocitani prvni ¢asti tlohy.
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Obrazek 60 — Zakovské FeSeni druhé tlohy z pracovniho listu

Posledni feseni, které ziskalo jeden bod je z obrazku (viz obrazek 60). Tento Zak si ud¢lal
spravny zapis, ale u tfetiho udaje zapomnél napsat, Ze se ma pocitat ze zbylé ¢asti, a to

vedlo Kk nespravnému vyieseni Glohy. Zak spravné vypocital prvni vypocet, nicméné
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stejnym zpuisobem jako u predchoziho feseni uz neodecetl vypocitany vysledek od celku.
V dal$im ptikladé pocital znovu s celym celkem, kde opét miizeme vidét Spatné pouzité
opakované rovna se.

Dalsi feSeni jsou za pil bodu, protoze zaci zvladli jen jeden z vypoctil a neudélali ani
zapis ani odpovéd’. Takto fesené ulohy, kdy Zaci neud€lali zapis ani odpoved’ méli pouze

nasledujici tii Zaci.
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Obrizek 61 — Zikovské FeSeni druhé ulohy z pracovniho listu

V tomto feSeni (viz obrazek 61) zak neudélal zépis. Dle mého ndzoru je chybéjici zapis
diivod, pro¢ zak nezvladl vypocitat ulohu spravné. Zakovi se podafilo vypogitat spravng
prvni piiklad, ale bez zapisu a spravného porozuméni jiz dalsi piiklady spravné nejsou.
V tomto feseni zak opét pocital pouze s vypocitanou ¢asti misto zbylé ¢asti a kone¢ny
vysledek v tom ptipadé neodpovidal spravnému vysledku. I pfesto, ze zak zvladl prvni
vypocet stejné jako predchozi Zéci, kvili absenci zépisu a také odpovédi byl ohodnocen

pouze pul bodem.

Obrizek 62 — Zikovské FeSeni druhé ulohy z pracovniho listu
| v tomto feseni (viz obrazek 62) chybi zapis i odpovéd’. Zak uvedl pouze jeden tdaj, ale
zbyvajici jiz nikoliv a z vypoétl se mu podafilo vypoditat spravné prvni ast ulohy. Zak
odecetl vypocitanou ¢ast od celku oproti pfedchozim zakovskym feSenim, ale tim feSeni

ulohy u tohoto zaka kon¢i. Toto feSeni bylo ohodnoceno pil bodem.
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Obrizek 63 — Zikovské FeSeni druhé tlohy z pracovniho listu

Poslednim feSenim, které ziskalo pouze pul bodu je viditelné na obrazku 63 (viz obrazek
63). Zak vtomto piipadé zapsal nékteré Gidaje ze zadani, se kterymi dale poéital.
U druhého vypoctu doslo k nepochopeni tlohy a zak pocital misto se zbylou ¢asti znovu
s pivodnim celkem. Znovu je na obrazku viditelné nespravné pouziti rovnitek. Zakovo
feseni bylo hodnoceno pouze pil bodem, protoze mél spravné pouze jeden vypocet a
v feSeni chybi odpoved.

Ve tieti slovni uloze (viz obrazek 48) stacilo k vyfeSeni méné vypoétu nez k vyfeSeni
a zadani obsahovalo udaj s litry. Ulohu vyfesilo spravné 12 7akt z 26. Zcela spravnd
vyfeSena uloha byla ohodnocena tiemi body. Dvéma body byla ohodnocena 2 feSeni,
kterym chybéla odpovéd’ nebo nebyla tiloha dofesena, i piesto, Ze byla pocitana spravng.
Dalsich 7 feSeni méla rizné chyby ve vypoctech, a tak byla hodnocena pouze jednim

bodem. Chybnych feSeni, ktera neziskala Zadny bod, bylo 5.

Prvnim feenim, které ziskalo celé 3 body je z obrazku 64 (viz obrazek 64 ). Zak pouzil
slovni zapis, kam zapsal v§echny potebné idaje a neznamou oznacil otaznikem. V dalsi
¢asti pocital ¢ast z celku, ktera mu vysla spravné. Na obrazku je opét viditelné nespravné
pouzivani rovna se. Zak spravné poéital nejprve se jmenovatelem, tak aby vypo¢ital, kolik
je jedna tfetina. Nasledné Z&k vynasobil vysledek poctem casti, které urcoval Citatel
ve zlomku. Nezapomnél pficist vypocitanou ¢ast k celku a za celkové feseni i1 s odpovédi
byl ohodnocen tfemi body ze tfi. Takto spravné vyieSenou ulohu méli celkem 3 Zaci.
Ostatni zaci, ktefi fesili llohu timto zptsobem, byli z ¢asti nebo zcela netuspésni a ziskali

méné bodda.

61



jo. . 6L
akoonium... & 5 ot
P2
%&Q-C:},L.loq
6+4=10
L v ? e Focde mdl 100 uda

Obrazek 64 — Zakovské FeSeni teti iilohy z pracovniho listu

Stejné feSeni jako predchozi méli dalsi 2 zaci. Jedno z téchto feSeni je zobrazeno
na obrazku (viz obrazek 65). V tomto pfipadé vSak Zak nepouzil znaménko rovna se
nespravng, ale udé€lal samostatné vypocty mimo dany ptiklad. Jinak jsou tlohy feSeny
stejnym zpusobem. Toto feSeni bylo ohodnoceno tfemi body. Tyto dva druhy feSenti, které
74ci fesili slovnim zapisem, jsou usp&sné a ziskaly celé tii body. Zakova odpovéd’,,Objem
bude mit 10.“ znazornuje, Ze zak nevi, co slovo ,,objem* piedstavuje a nespojil si, co

vypocital.
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Obrazek 65 — Zakovské feSeni tieti ilohy z pracovniho listu
V nasledujicim feseni (viz obrazek 66) zak rovnou pocital Casti z celku, kde si nejprve
vypocetl jednu &ast z celku, a poté vysledek vynasobil poétem &asti v Eitateli. Zak zfejmé
pocital v§e zpaméti, protoze v feSeni nejsou uvedeny zddné vypocty. Konecny vysledek
neni vypocitan, ale je uveden v odpovédi, ztohoto divodu byla tloha povaZzovana

za spravné vyieSenou.
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Obrizek 66 — Zikovské FeSeni tieti tilohy z pracovniho listu

V poslednim feSeni, které ziskalo plny pocet bodu (viz obrazek 67), je pouzit graficky
zépis. Zak v tomto piipadé udélal dva grafické zapisy. V prvnim modelu rozdélil celek
na ¢asti a spravné vypocital, ze jedna cast je 2. Do druhého modelu piikreslil dalsi dvé
¢asti, které predstavovaly urcenou cast Citatelem a vySlo mu, Ze mé celkem pét Casti
po 2. Graficky zépis (tyCovy ¢i kruhovy) pouzilo a spravné vyfesilo celkem 6 7k, coz

je zatim nejvice uspésné vyteSenych grafickych zapist ze vSech ziskanych feseni.
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Obrizek 67 — Zakovské FeSeni tieti tilohy z pracovniho listu

Nasledujici feSeni byla ohodnocena jednim nebo dvéma body. U dvoubodového
hodnoceni chybél zépis nebo odpoveéd. U jednobodoveé ohodnocenych feSeni obsahovala

feSeni vSechny naleZitosti, ale ptiklady byly vyfeSeny chybné.
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Obrazek 68 — Zakovské FeSeni tieti iilohy z pracovniho listu

Reseni (viz obrazek 68), které vypracoval zak z ukazkového pracovniho listu (viz obrazek
48), nema zapis ani odpovéd’. Vypocet tlohy je spravny, proto toto feSeni ziskalo dva
body ze tfi. Z vypoctu Vv feSeni je viditelné, ze zak zadani porozumél. Bod byl odebran

za chybéjici odpoved.
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Obrizek 69 — Zikovské FeSeni tieti tilohy z pracovniho listu

Zakovské feseni (viz obrazek 69) obsahuje zapis s chybnou informaci, kam si zak zapsal
misto dvou pouze jednu tietinu. S takovym tdajem je Gloha vypocitana spravnég, ale neni
to spravny vysledek tlohy. Tato tloha byla ohodnocena jednim bodem. V matematiza¢ni
asti zak spravné zapsal piiklady, aby vypoéital &ast z celku. Zak porozumél uloze,
protoze k vysledku pficet] ptivodni celek. Stejné jako v ptfedchozim feseni se 1 zde opakuji

nespravn¢ zapsana rovnitka.
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Obrazek 70 — Zakovské Fefeni tieti ulohy z pracovniho listu

V tomto fedeni (viz obrazek 70) nechybi Zzakovi zapis ani odpovéd’. Zak dokonce zvladl
spravn¢ vypocitat danou cast z celku. U zaka neprobéhlo zcela porozuméni illoze a ¢ast,
ktera méla byt poté jeSté prictena k celku, zlistala jako konec¢ny vysledek. V zéapise je
pouzita Sipka k uréeni, k jakému tudaji se dany tdaj vztahuje. Zak si ke druhému tudaji

HLee

spravné zapsal 0 3 Vet51 ale tuto informaci poté pti vypoctech vynechal a vypocital

pouze danou ¢ast. Opét je 1 v tomto feSeni pouZzito opakované rovna se. Oproti ostatnim
feSenim s jednim bodem bylo vSak toto feSeni az na posledni krok spravné, proto zak

ziskal dva body.
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Obrazek 71 — Zakovské Fefeni teti iilohy z pracovniho listu

V feseni (viz obrazek 71) je udélan spravné zapis, ale v matematizaci byl pouzit opacny
zpiisob vypoétu. Tento zptisob feseni pouzili celkem 4 Z4ci. Zak nejprve rozdélil udaj ,,6
litrG* na dvé Casti, které udava citatel. Nasledné tyto ¢asti vynasobil jmenovatelem, aby

dostal celek. Zaci i pies neuspesné vyteseni ziskali jeden bod.

Obrazek 72 — Zakovské fefeni tieti ilohy z pracovniho listu
Uloha (viz obrazek 72) je feSena chybn& pomoci uréeni ¢asti. Césti zak uréil danych 6
litrd, které mély predstavovat celek. Tuto ¢ast oznacil zlomkem jedna tietina, protoZe se
mélo zvétiovat o dvé tietiny. Zak tedy uril, Ze 6 je zbyla tietina, ktera chybi do celku
a vypodital zbylé dvé tretiny. Poté tyto ¢asti spolu sedetl, aby vysel celek. Uloha byla
hodnocena jednim bodem, i kdyz feSeni neni spravné. Hodnocena byla tvaha nad
vyjadienim predstavy o zlomku. Takovouto ivahu méli celkem 2 Zaci ze vSech ziskanych

praci.

Zbyla tfeSeni byla hodnocena nula body, protoze se zaci nepokusili tlohu vyfesit.

Takovych feSeni bylo celkem pét.
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Ctvrta slovni iiloha (viz obrazek 48) byla pouze néhradni a Z4ci ji nebyli povinni Fesit.
Mohli si vSak jejim vyfeSenim piidat az 3 body, které mohli na pfedchozich ulohach
ztratit. Ulohu viibec nefesilo 6 zakd z celkového poétu 26 zaki. Dalsi 4 Zaci vyiesili ulohu
chybné. Jeden bod ziskalo 11 zaku a zcela spravné vyfteSilo tlohu celkem 5 zaka. Oproti
predchozim uloham, které byly na vypocet Casti z celku, se jedna o ulohu na sc¢itani
zlomku. V tloze se nachazi udaje navic, ale zakim pro vyteSeni ulohy sta¢i pouze udaje
se zlomky se stejnym jmenovatelem, které musi secCist. Za zcela spravné vyteSeni tlohy
1 se zkracenim zlomku na zédkladni tvar ziskavali zaci 3 body. Pokud zapomn¢li zkratit
zlomek na zakladni tvar, byla feSeni hodnocena jednim bodem a chybné vyiesené ulohy

nula body.
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Obrazek 73 —.Zékovské FeSeni ¢tvrté ilohy z pracovniho‘ listu

Prvni feSeni (viz obrazek 73) je spravné a Zak ziskal celé 3 body. Takto vyfeSenou tlohu,
s pouzitim slovniho zapisu, mé&li 3 Zaci z celkovych 26 zaki. Zaci si spravné vypsali
viechny potiebné tdaje, a poté zlomky se stejnym jmenovatelem scitali. Zaci spravné
vytvorili spoleéného jmenovatele (tj. 8), a poté secetli Citatele (tj. 1 + 3 = 4). Soucet obou

zlomkt g nezapomnéli tito zaci zkratit a tlohu doplnili odpovédi.

Obrazek 74 — Zakovské FeSeni &tvrté tlohy z pracov-nl;ho listu
Druhym feSenim (viz obrdzek 74), které bylo také spravné, bylo feSeni s grafickym
modelem misto slovniho zapisu. Zak si do kruhového modelu znézornil barevné osminu,
ktera piedstavovala prvni zlomek a nasledné dalsi barvou tfi osminy, které predstavovaly

druhy zlomek. Zak spoéital, kolik ¢asti je vybarvenych a vysledek zapsal zZlomkem, ktery
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nasledné rovnou zkratil. Zak nezapomnél napsat odpovéd, a tak za toto feseni ziskal 3

body. Takto zcela spravné vyiesenou ulohu, i se zkracenym zlomkem, méli pouze 2 Zaci.
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Obriazek 75 — Zakovské FeSeni &tvrté ilohy z pracovniho listu

Dal$im feSenim (viz obrazek 75), které Zaci vymysleli, je zcela podobné prvnimu feSeni

s rozdilem, Ze u tohoto feSeni zak chybn¢ zkratil soucet zlomki na zakladni tvar. Z tohoto

divodu ziskalo feSeni pouze jeden bod. Kone¢ny spravny zakladni tvar byl dopsan pfi

opravé fesSeni. Takto zkraceny zlomek se vSak objevil pouze u tohoto zaka, ostatni kraceni

zlomk, pokud ho provadéli,

udélali spravng.
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Obrizek 76 — Zikovské FeSeni &tvrté iilohy z p

racovniho listu

V feseni (viz obrazek 76) zdk opét pouzil slovni zapis, kam uvedl potifebné udaje

a v matematizaci spravné zapsal piiklad na s¢itdni zlomkd. Uloha je feSena stejné jako

prvni feSeni, ale v tomto feSeni chybi posledni krok, a to zkraceni zlomku na zakladni

tvar, ktery byl pfi opraveé dopsan. Takto vyfesenou ulohu bez zkraceni zlomku na zdkladni

tvar melo celkem 6 74kt a ziskali tak pouze jeden bod.
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Obriazek 77 — Zakovské FeSeni &tvrté tlohy z pracovniho listu

V dal$im feSeni (viz obrazek 77) byl opét pouzit graficky zapis pomoci kruhovych
modela. Tato uloha je oproti pfedchozimu feSeni s grafickym zapisem feSena pomoci
nekolika kruhovych modelt ,kolaca®, které zak spravné rozdélil na osminy, jak udéavaji

jmenovatele obou zlomkii. Nasledné zak v kazdém ,kolaci“ vyznacil urenou c&ast
zlomku, tj. 1 ¢ast uréenou zlomkem % a 3 c¢asti urené zlomkem Z. ODbé tyto casti poté
spole¢n¢ vyznacil ve tfetim ,,kolaci“, kde mél vyznacit celkem 4 ¢asti, ale vyznacil jich
5. Poté vSak zdk napsal ke kazdému modelu dany zlomek a vytvofil ptiklad, jehoz
vysledek je spravné. Zak se tedy pii vypoétu nefidil modelem, kde si vyznagil 5 &asti,
protoze by jinak jeho vysledek byl Z. I pfes nespravné zakresleni ¢asti do modelu, byla

uloha hodnocena jako spravné vyiesena, jen bez zkraceného zlomku do zakladniho tvaru
a chybgjici odpovedi. Toto feSeni tedy ziskalo jeden bod a kone¢ny zkraceny zlomek byl
poté pii opravé dopsan. Reseni pomoci grafického zapisu se ziskanim jednoho bodu méli

z celkovych 26 ziskanych feseni dohromady 4 Zaci.

Zbyla dvé feseni neziskala zadny bod, jelikoZ jejich vysledek nebyl spravny. Zadny bod
ziskalo celkem 10 zakt z26. Mezi témito feSenimi se nenachdzelo zadné feSeni
s grafickym zapisem, pouze feSeni se slovnimi zapisy. Z téchto 10 Zaki bylo 6 zaku, ktefi

ulohu neresili vibec.
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Obrazek 78 — Zakovské FeSeni &tvrté tlohy z pracovnihd lfstu
Ptedposledni feSeni (viz obrazek 78) Ctvrté Glohy z pracovniho listu je feSeno pomoci
slovniho zapisu a celkové se podobé prvnimu fesSeni této tlohy. V tomto feseni vSak zak
Spatné vypocetl soucet zlomkt. Misto vytvoieni spoleéného jmenovatele, ktery je v tomto
ptipadé u obou zlomk stejny, jmenovatele secetl. Rozsifil tak jmenovatele Cislem 2, ale
Citatele jiz nerozsifil a pouze je secetl. I ptes to, Ze zak poté vypocitany vysledek spravné
zkratil, jeho vypocet spravny nebyl a neziskal tedy zadny bod. Takovéto feSeni, kde zaci

secetli jmenovatele misto vytvotreni spole¢ného jmenovatele, méli celkem 2 zaci.
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Obrazek 79 — Zakovské FeSeni tvrté uilohy z pracovniho listu

Poslednim feSenim vSech vytvofenych uloh je feSeni z obrazku 79. Toto feSeni bylo
neispéiné a neziskalo zadny bod. Ziak misto s¢itani zlomkl pouzil stejné jako
v piedchozich tlohach vypocet Casti zlomku. Takovyto zplsob feSeni pouzili 2 Zaci
z celkovych 26. Podle mého nazoru Zaci pii této posledni tloze neuvazovali o smyslu

ulohy, ale pouze opakovali vypocty z ptedchozich tloh.
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2.4. Zhodnoceni analyzy slovnich uloh

Pro tuto praci byly ziskany celkem ¢tyfi slovni tlohy z pisemnych praci zaka patych tiid,
ve kterych se vyskytovala slovni tloha se zlomky. Prvni slovni tloha z pisemné prace
tfidy 5.A na ZS1 byla chybnd vytvofena, a z tohoto diivodu nebyla ziskand feSeni
k analyze pouZita. Ze tiidy 5.C na ZS1 byly ziskany dvé slovni tlohy z pisemnych praci.
Prvni slovni uloha se vyskytovala ve druhé pololetni préci, kterou psalo 21 zaka a druha
slovni tloha se vyskytovala ve ¢tvrtletni praci, kterou psalo 19 zakl. Dalsi feSeni slovni
ulohy byla ziskéana z pololetni prace zaka malotfidni $koly, kterych bylo 11. Celkem bylo
Kk analyze ziskano 51 Zzakovskych feSeni. Tato feSeni byla u danych slovnich uloh

rozttidéna podle uspésnosti v feSeni od nejlepsich po nejhorsi.

Ulohu z pololetni prace tiidy 5.C fesilo 21 zaki z celkového poétu 26 zaki. Spravng ji
vytesilo 10 zaku, kteti ziskali celé 2 body. Déle 6 zakt ud¢€lalo néjakou z nasledujicich
chyb: opomenuti posledniho kroku k vypocitani vSech udajii nebo opomenuti odpovédi.
Tito zaci ziskali pouze jeden bod z celkovych dvou bodi. Zbylych 5 zaka slovni tlohu
vytesit nedokdzalo a nedostali zddny bod nebo jen pil bodu, pokud méli alespoini néjakou

¢ast z feSeni spravné.

Druhou tlohou feSenou tfidou 5.C byla tlloha ze ¢tvrtletni pisemné prace, kterou psalo 19
zakl z celkovych 26 zaku. Tato lloha méla ze vSech tii slovnich uloh nejvétsi uspesnost
v feseni. Ulohu zvladlo vyfesit zcela spravné celkem 11 zakii. 4 Zaci ziskali za sva feSeni
jeden bod, protoze zapomnéli dopocitat druhou ¢ast tlohy. Dalsi 2 zaci ziskali za sva
feSeni pouze ptl bodu, jelikoz vypocitali pouze jeden z vysledki, ktery vSak chybné

povazovali za jiny udaj. Pouze 2 zbyli zaci tlohu nevytesili a neziskali Zadny bod.

Posledni slovni uloha byla ziskana z pololetni prace malotiidni Skoly, kde zvladli tlohu
spravné vytesit 4 Zaci z celkovych 11. Tato tloha byla oproti ptfedeslym uloham
bodovana jednim bodem, a tak bod ziskali pouze zaci, ktefi méli ulohu vyfeSenou zcela

spravng.

Dale byl pro ucel této diplomové prace vytvoien pracovni list se ¢tyfmi slovnimi tilohami
se zlomky. Tti tGlohy se tykaly vypoctu ¢asti z celku a posledni uloha byla na operaci

s¢itani zlomku. Pracovni list byl rozdan ve dvou patych tiidach, ze kterych byla ziskana
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pfedchozi data. K analyze bylo dohromady ziskdno 26 vyfeSenych pracovnich listu,
Z nichz prvni tlohu vytesilo spravné 12 zaki, druhou tlohu 9 zakd, treti ulohu 12 zaka
a posledni ulohu vyftesilo zcela spravné pouze 5 zaki. Za chybu se u posledni ulohy
povazovalo 1 nezkraceni zlomku do zakladniho tvaru, jinak by méla uloha nejlepsi
vysledky ze vSech ¢tyf. Celkem je z pracovniho listu 38 zcela spravnych fesSeni
z celkovych 104 ziskanych feSeni. Nejcastejsi chybou v ulohéch z pracovniho listu je
chybéjici odpovéd’ a stejn€, jako u slovnich tloh z pisemnych praci, neporozuméni
zadani. Pracovni listy jsme s tfidnimi ucitelkami obodovaly. Celkem mohli Zaci
za viechny tlohy ziskat aZ 11 bodti. V ZS1 jsem se na bodovéni feseni podilela spole¢nd
s tiidni ucitelkou. V malotiidni Skole pozadovala tfidni ucitelka, aby listy obodovala

a ohodnotila zndmkou sama. Proto je bodovani nékterych feSeni v nepoméru.

Prvni slovni tloha z pracovniho listu (viz obrazek 47) byla na vypocet ¢asti z celku a byla
ze vSech Ctyt slovnich tloh nejjednodussi. Za tuto ulohu mohli Zéci ziskat az 2 body.
Spravné vytesenou ulohu mélo 12 zaki z celkovych 26. Za feseni, kde chybél zapis nebo
odpovéd’ ziskali zaci jeden bod. Takovéto feseni mélo celkem 9 zaka. Zbyvajicich 5 zaku
ziskalo pouze pul bodu, protoze nevypocitali spravny vysledek, ale zbylé nalezitosti
feSeni byly spravné.

S 4

operaci nez v piedchozi jednoduché slovni uloze. Ulohu vyfesilo zcela spravné pouze 9
zakl z 26 zaku, jeden bod ziskalo 11 Zaka. PUl bodu ziskali 3 Zaci a zadny bod ziskali 3
Z4ci. Zakim délalo u této ulohy nejvétsi potize pochopeni ulohy a vzniklo tak celkem 9

druhti feseni, které analyzuji dale v této praci.

Tteti slovni tloha z pracovniho listu (viz obrazek 48) byla o néco kratsi a pro vyfeSeni
stacilo méné vypoctl nez k vyfeSeni druhé ulohy, ale i tak méli Zaci s touto ulohou
vyftesilo spravné 12 zakl z 26, coz povazuji s ohledem na slozitost ulohy za tspéch. Zcela
spravn¢ vyteSend uloha byla ohodnocena celymi tfemi body. Dvéma body byla
ohodnocena 2 fesSeni, kterym chybéla odpovéd’ nebo nebyla uloha dofesena, i kdyz byla
pocitana spravné. DalSich 7 feSeni, kterd méla néjakou chybu ve vypoctu, byla hodnocena

pouze jednim bodem a chybnych feseni, kterd neziskala Zadny bod, bylo 5.
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Ctvrta slovni tiloha z pracovniho listu (viz obrazek 48) byla oproti pfedchozim tloham
na s¢itani zlomkd. Uloha byla pouze nahradni a Zaci ji nebyli povinni fesit. Mohli si viak
jejim vyfesenim pfidat az 3 body, které mohli na pfedchozich Gilohach ztratit. Ulohu viibec
nefesilo 6 zakl z celkového poctu 26 zaki, kteti pracovni list fesili a dalsi 4 zaci vyftesili
ulohu chybné. Jeden bod ziskalo 11 7k a zcela spravné vyfiesilo tlohu celkem 5 zakd.
S touto ulohou si Zaci dle mého nézoru poradili dobfe, ale spoustu zakt neziskalo plny
pocet bodu kvili pozadovanému zkraceni zlomku na zakladni tvar. Toto hodnoceni
povazuji za piisn€, protoZze bych ucivo kraceni zlomkl na zékladni tvar zatadila az

na druhy stupen.

Nejcastéjsi chybou ze vSech feSeni byla chybé&jici odpovéd’, za kterou byl zaktim strhavan
bod. Pokud bychom se vSak zaméfili na feSeni ulohy, tak byla nejcastéjs$i chyba
V porozuméni zadani. Proto by se méli ucitelé pii uceni slovnich uloh zaméfit prave
na rozbor zadani a pochopeni vSech jeho ¢asti. Dalsi chybou, kterd se objevila bezmala
u poloviny zakil, bylo opakujici se rovna se, které na sebe navazovalo n¢kolik ptikladi
a vysledkti najednou. Takovéato Gprava by méla byt u zdka co nejdiive napravena, aby se

vyhnuli chybam v nadchazejicim ucivu.
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2.5. Vytvorené ulohy Concept Cartoons

Pro vytvofeni obou tloh Concept Cartoons byly vyuzily obrazky z aplikace SMART
Notebook. Kazdé tiloha je v této aplikaci vytvotfena a kazdy z téchto Concept Cartoons je
naprogramovan tak, aby se zobrazovaly jednotlivé bubliny postupné po kliknuti
na postavu. V bublinach je oproti klasickému Concept Cartoons vice textu, protoze byly

vytvotreny na podkladé ziskanych zakovskych feseni slovnich uloh.

Pokud mé akvarium 6 litrd
a chceme ho zvétsit o 2/3.
6 litr( je zbyla 1/3
a dalsi 2/3 pfi¢teme.

6 déleno 2 jsou 3,
3krat3je 9.

To je vysledek!

Tretina ze 6 je 2,
takZe dvé tfetiny jsou 4
a o tolik se akvarium
ZVetsi.

To se ale pocitd opacné!
6 déleno 3 je 2,
2 krat 2 jsou 4.

A to je vysledek!

Zdroj: viastni; text prevzat 7 Zakovskych reseni wlohy z pracovniho listu (viz obrdzek 48)
Obrazek 80 — Concept Cartoons — tuloha s ,,akvariem* z pracovniho listu

Prvni Concept Cartoons je vytvoien podle zakovskych feSeni u tieti ulohy v pracovnim
listu s ,,akvariem* (viz obrazek 48). Pro vytvoteni tohoto Concept Cartoons byla vyuZzita
Ctyfi rlizna feSeni, kterd Zaci vymysleli pii feSeni této tlohy. Obrazek obsahuje Ctyfi
postavy, které danou ulohu fesi pomoci diskuse a obrazek na pozadi, ktery dopliuje
zadani v prvni bubliné. Posledni dvé bubliny obsahuji spravné vypocty, ale ve tieti

bublin¢ chybi dopocitani vysledku. Zbylé dvé bubliny jsou chybné.
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Za 2 hodiny roztala 1/8 celého ledu,
za dalsi 3 hodiny roztily jesté 3/8.
Kolik ledu roztalo za celych S hodin?

Zlomky prevedeme
na spoleéného jmenovatele
) a vyjdou 4/8.

1 osmina plus
3 osminy vyjdou
4 Sestnactiny

Zlomky secteme
a vyjdou Ctyfi osminy

ty pak zkratime na
jednu C&tvrtinu.

KdyZ si rozdélim
kola¢ na osminy, vybarvim
jednu a ti ¢asti.

Zdroj: viastni; text prevzat 7 Zakovskych feseni wlohy z pracovniho listu (viz obrdzek 48)
Obrazek 81 — Concept Cartoons — tloha s ,,ledem* z pracovniho listu

Druhy Concept Cartoons byl vytvofen na zaklad¢ ziskanych feseni ze ¢tvrté tlohy

Z pracovniho listu (viz obrazek 48). V pozadi je opét tematicky dosazen obrazek

k feSené tloze a zadani tlohy. Slovni tloha je na s¢itani zlomkt. Spravné feSenou

ulohu maji celkem tfi bubliny ze ctyf, ale pouze jedna méa zlomek zkraceny

do zédkladniho tvaru. Tti spravna feSeni jsou v této uloze proto, ze slovni tlohu

vyfesila spravné vétsina zakii. Kazda bublina vSak obsahuje jiny postup, protoze bylo

vice zplsobu feSeni.
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Hana a Pavel cetli stejnou knizku. Pavel precetl kazdy den 20 stranek.
Hana piecetla celou knizku za 6 dni a kazdy den precetla
o polovinu vice stranek nez Pavel. Za jak dlouho precetl knizku Pavel?

%je 20, takZe Hana
precetla 40 stran denné
a Pavel precetl knizku

Hana precetla 30
stranek za 6 dni
a Pavel 20 stranek
za 5dnl.

Za 6 dni by Pavel
precetl 120 stran.
O 3 vice by bylo 180,
takze Pavel precetl
knizku za 9 dni.

Hana sice precetla
30 stranek, ale denné!
Cela kniha ma tedy
180 stranek.

Zdroj: viastni, text pievzat 7 pololetni prace malotridni Skoly (viz obrazek 39)
Obrazek 82 — Concept Cartoons — tloha s knihou

Ttetim vytvofenym Concept Cartoons je Uloha z pisemné pololetni prace malotiidni
skoly (viz obrazek 39). Uloha je opét na vypodet &asti z celku, ale jedna se o slozenou
slovni tlohu, kterd k uplnému vyieSeni potfebuje vice vypocti. Na obrazku je
tentokrat pét postav, ale pouze ¢tyti z nich uvadi v bublinach své napady, jak by ulohu
feSily. Patd bublina s otaznikem ukazuje na to, Ze se d& uloha feSit jeSté jinym
zptisobem. Kone¢ny vysledek slovni tlohy je 9 a ten je spravné vypocitan v posledni
bublin€ u postavy ,,Bara®“. Bublina u postavy ,,Emil*“ m4 také spravny vypocet, ale

neni dokoncena.
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Vely vysus$i nektar
o] % ,aby se vytvoril med.

Veelstvo spotrebuje
az 72kg medu.

72 vydélime 4
. a vysledek
R e vynasobime 3.
a".)j) p— - .
& R .
20> (O '».(:7’)])
N’ Podle meé
se to musi celé secist.
Pocitala bych jako Tomas

a vysledek pricetla k 72.

Pokud
vysusily nektar o % ;
tak 72 je zbyla &tvrtina.

Myslim, zZe je
to spi$ naopak, Marku!
72 vydélime 3
a to vynasobime 4.

Zdroj: viastni; informace prrevzaty z internetové stranky https://www.pleva.cz/a/jak-vcely-vyrabeji-med-
kde-vznika
Obrazek 83 — Concept Cartoons — uloha se véelami

Posledni uloha Concept Cartoons byla vytvorena navic, kvuli jejimu vyuziti v hodiné
matematiky. Tento Concept Cartoons zaroveii propojuje i oblast Clovék a jeho svét,
protoze se tyka Zivota vcel, tudiz se hodi i do hodin ptirodovédy nebo piirodopisu pro 5.-
7. ro¢nik. Do pozadi byly dany obrazky vcel a ulu tykajici se tlohy. V tomto Concept
Cartoons je celkem pét postav, z nichz v prvni bubliné se nachazi sdéleni, které obsahuje
udaje k feSeni ulohy. Zbyl¢ ¢tyfi postavy popisuji své napady, jak by ulohu fesili. DéEti
musi pfijit na to, kolik musi vcely nasbirat nektaru celkem, aby ziskaly po jeho vysuseni
azna 2. stupeii ZS. Jedna se o matematickou tlohu s vypoétem celku, zname-li jeho &ast.
Spravné feseni je pouze v jedné bubling, a to ve treti ,,Emil®, zbyvajici tfi bubliny obsahuji

chybna feseni.
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Zavér

Smyslem této diplomové prace bylo vytvofeni analyzy zakovskych feSeni ziskanych
ze ti patych tiid zékladnich skol. K analyze bylo vybrano z kazdé slovni tllohy nékolik
zajimavych druhti feSeni od spravnych az po chybné. Dalsim cilem bylo také vSechna
ziskané zakovska feSeni analyzovat a na zakladé ziskanych dat zjistit, jaké chyby délaji
Zaci nejcast&ji pii feSeni slovnich tloh se zlomky a vypracovat podle téchto feseni né€kolik

Concept Cartoons, které by mohly byt dale vyuZzivany v praxi.

V teoretické ¢asti byly zminény zlomky, jak se s nimi pracuje a zakladni pojmy, které se
na prvnim stupni vyuzivaji. Dalsi kapitola byla vénovana slovnim tloham, postupu pii
jejich feSeni a slovnim tiloham feSenym na 1. stupni ZS. Posledni kapitolou teoretické
¢asti byla kapitola o metod¢ Concept Cartoons, kde jsem tuto metodu popsala a zavrSila

tim teoretickou ¢ast.

V praktické ¢asti jsem provadéla kvalitativni analyzu Zakovskych feSeni matematickych
slovnich uloh se zlomky ze ziskanych pisemnych praci. V prvni ¢asti jsem vytvotila
tabulku pro lepsi prehlednost ziskanych znamek z pisemnych praci a bodii z danych uloh.
Tabulku jsem poté vyuzivala pro zorientovani se v ziskanych feSeni a pro srovnavani
feSeni od spravnych po ty chybné. Ve druhé ¢asti jsem jiz provadéla analyzu téchto feseni.
Jednalo se celkem o tfi slovni ulohy, ve kterych se vyskytoval vypocet Casti z celku. Dale
jsem vytvofila pracovni list se ¢tyfmi slovnimi ulohami, tf1 se tykaly opé&t vypoctu €asti
z celku a posledni uloha byla na s¢itani zlomk. Pracovni list jsem rozdala ve dvou patych
ttidach, ze kterych jsem ziskala pfedchozi data. Ziskala jsem tedy dalsi feSeni pro svou

analyzu.

Celkovy pocet ziskanych feSeni z pololetnich praci bylo 51, z nichz 25 Zdkovskych feSeni
bylo zcela spravné a ziskaly plny pocet bodi. Dale jsem ziskala celkem 26 vyfeSenych
pracovnich listi, z nichZ prvni Glohu vyfeSilo spravné 12 Zakh. Druhou ulohu 9 zakd.
Tteti ulohu 12 zakt a posledni tlohu vyfiesilo zcela spravne pouze 5 zakl. Celkem bylo
38 spravnych feseni z celkovych 104. Nejcastéjsi chybou v tlohach z pracovniho listu
byla chybé&jici odpovéd a stejné, jako u slovnich uloh z pisemnych praci, bylo ¢astou
chybou neporozuméni zadani. Podle dat z vytvofené analyzy bych uéiteltim navrhla Iépe

pracovat se zadanim slovni Ttlohy, protoze nejCastéji zéaci chybovali prave
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V neporozuméni zadani. Napomocné mohou byt naptiklad otazky typu ,,Co jsme prave

vypocitali?, , Jak velka je zbyvajici ¢ast?* atd.

Na zéklad¢ ziskanych dat jsem v posledni ¢asti této prace vytvortila nékolik uloh Concept
Cartoons. Tti tyto ulohy jsou vytvoreny na podklad¢ ziskanych zakovskych feSeni, ktera
jsou v bublinach obsazena a ¢étvrta je uloha vytvofena navic jako pomiicka do hodiny
matematiky nebo pfirodovédy. V metodé Concept Cartoons vidim budoucnost, protoze
by tato metoda mohla zaky naudit, jak 1épe pracovat s udaji, aniz by se bali, Ze sami
udélaji né¢jakou chybu. To by pak mohlo vést k lepsSim vysledklim pfi feSeni slovnich
uloh. Z mé diplomové prace vyplyva doporuceni, Ze metoda Concept Cartoons by se méla
vice vyuzivat ve vyuce na 1. stupni ZS. Metoda Concept Cartoons dovede 1épe rozvijet
matematickou predstavivost zakli a zlepSit logické uvazovani, které dovede Zzaky

ke spravnému vysledku.

Tato diplomova prace muze pfispét k vétSimu zdjmu o metodu Concept Cartoons
na zékladnich Skolach. Je urcena jak pro pedagogy, tak pro zéky, pro které miZze slouzit

jako zdroj informaci.
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